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A házszabályokról.
Irta: Dr. Báth Endre országgyűlés képviselő.

Az olasz királyi pár trónörökösért 
könyörgött.

Fiúért szállott a magasba az oro­
szok mindenható czárjának könyör­
gése is.

A mi dynastiánknak nem gyerek 
kell. Van tuion-tul. Nekik pénz kell és 
katona. Sok-sok pénz — és sok katona.

A szegény szülő anya betegágyon 
fekszik. Beteges, rozoga viskóban. Éhes 
gyermekek jajgatnak körülötte.

Szegény jó Magyarországom! Láz 
gyötör. Ver a hideg. Aggaszt a jövő. 
Elégedetlen vagy.

Mennyivel boldogabb más anya! 
Azt szül, a mit a végzet rendel. A mi 
jól esik. Neked, ha belehalsz is, sok­
sok pénzt és katonát kell a világra 
hoznod.

Ezek a te anyai kötelességeid.
Persze! persze! —Nehezen megy...
Pedig a sok politikai „madame“ 

ott sürög-forog a szintéren. Kicsi kis 
crekkerében mindegyik rejteget valami

Legendák.
irta : Rákosi Viktor.

(A Révai Testvérek kiadásában legközelebb megje­
lenő „Kuruczok“ könyvéből.)

A kaszárnya meglehetősen csöndes 
volt. Fárasztó menetgyakorlatok után pi­
henőt kapott a legénység s a bakák alud­
tak, mint a bunda. Akik szolgálatban 
voltak, a patrontáskákkal, oldalfegyverrel, 
csákóban őgyelegtek jobbra-balra.

Kora délelőttre járt az idő. Valami 
történhetett, mert a tiszt urak siettek 
jobbra-balra s csakhamar antrétoltatták a 
hetedik századot. A százados és tisztjei a 
front előtt diskuráltak egy darabig. Az­
tán egy szisszenóssel kirepültek a kardok 
hüvelyéből. Mars.

A század kikanyarodott a kaszár­
nyából, dobpörgés nélkül ment ment, csak 
a léptek ropogtak egyforma taktusra.

— Hová megyünk ? — szóltak fél- 
halkan a hátulsó sorokban.

— Valami népcsődület van a város­
ban — felelt vissza egy frájter — a czi- 
vileket megyünk ránezba szedni.

Úgy? Az is jó.

irt . . . Jól bevált eszközöket . . . Ta­
nácsokat . . . Titkos házi szereket . . .

De ez egy sem biztos! Pedig kell 
a katona, s a pénz is. Muszáj! Kell!

S elő áll gróf Tisza István. Csá­
szármetszést ajánl. Ha belehal is az anya, 
de szülni fog, mert szülni kell.

S édes Istenem! be kevesen van­
nak az aggódók között! Be kevésnek 
szorul el a szive, — mi lesz, ha bi­
lincset vernek a szólás szabadságra I 
Mi lesz, ha egyetlen fegyverét — a 
házszabályokat — kiadja a nemzet a 
kezéből!

Helyette üdvözíik a merészet . . . 
üdvözlik a bátort, az erőset, a hőst, 
a ki ismeri e nemzet hitványságát, 
gyengeségét, s tudja, hogy nem képes 
jutalmazni, s nincs ereje büntetni . .:.

Tüzbe vetem, ha kell, alkotmá­
nyunkat mindenestől; — törvényein­
ket egy szálig; mert ezekben maguk­
ban nincs erő, —- ha nincs a nem­
zetben. De lemondani házszabályaink­
ról : — azokból kiszipolyozni engedni 
az erőt . . . annyi mint a halál. Halála 
mindennek, a mi e nemzetnek java.

Kikanyarodtak a térre, még egy da­
rabig mentek, azután : Halt 1

Nini, ez a Kossuth apánk szobra, 
minek álljak körül ? Csak nem ezt kell 
czivilek ellen megvédelmezni ? De hát 
hun van a népcsődület ? A barnaképü 
fiuk némán tekintettek föl az érez alakra, 
mely átszellemült arczczal tekintett a 
messzeségbe, mig kalapjával búcsút intett. 
Egyik karjára egy nemzetiszin szalagos 
koszorú volt illesztve. Létrát hoztak.

— Gáspár, Kovács, tegyétek a létrát 
a koszorú alá. Szabó in ászszál föl és vedd 
le a koszorút.

Megtörtént. A század közrevette a 
koszorút és ugyanolyan csöndben vissza­
tért a kaszárnyába.

A koszorút Gáspár vitte. Kovács 
fogta a szalagot, hogy a porba ne érjen. 
Titokban gyakran egymásra néztek. A 
században a megdöbbenés csöndje uralko­
dott. Még suttogva se beszélgettek, mint 
máskor szoktak. Pedig mindenkinek az 
járt a fejében : mit jelentsen az, hogy 
Kossuth apánk szobráról katonasággal vé­
tetik le a koszorút ?

Kincse, joga, vagyona, ingója, ingat­
lana és épsége.

Nincs a világon nemzet, a mely­
nek olyanok lennének közjogi viszo­
nyai, mint a mieink. Mert mig más 
nemzetek bajaikban felfelé vethetik 
szemeiket, — addig a mi könyörgése­
inket csak az Isten zsámolyánál hall­
gatják meg, — a földi trónus előtt be 
sokszor könyörögtünk hasztalan kegyel­
met alkotmányunknak . . .

Hát mi a házszabályokat nem en­
gedhetjük ! Ha százszor neveznek is 
el minket mindennek, a mi csak rósz 
terem e földön. Tudjuk jól, honnan 
fu a szél, — kinek az ítéletére, mit 
kell adnunk.

S azután — tudja a jő Isten — 
nem igen tudjuk mi elhinni, hogy csak 
a „parlamenti rend“ kellene Bécsben. 
Úgy ismerjük mi az osztrák sógort, 
hogy soh’se gondolnának a házszabály 
módosításra, ha ezekkel a házszabá­
lyokkal megadnók a katonai tulköve- 
teléseket, s kiszolgáltatnók nemzeti ér­
dekeinket úgy a közjogi, mint a köz- 
gazdasági téren.

A kaszárnyában aztán megmagya­
rázták, hogy a katonaság nevében tevő­
dött le a koszorú, amihez pedig a katona­
ságnak nincsen jussa.

De még messze nem mentek a ma­
gyarázatban, mikor kívül megzendül a 
Kossuth-nóta . . . óriási orditozás hallat­
szik ... az ablakokat kővel zúzzák be.

Alármot fújtak, az egész ezred fegy­
verbe lépett.

Három legény vágta mélyen szemére 
a csákót: Szabó, Gáspár, Kovács. Szabó 
még a vihar-szijját is rágta.

— Verje meg az Isten, aki ilyen 
dolgot ád a szegény bakának! — szólt 
rekedten Szabó — hát nem akadt volna 
arra pólyák, német vagy talián ?

Gáspár felelt vissza :
— Egész életemben szégyelleni fo­

gom. A többi legalább csak nézte, de mi 
. . . mi hárman, magyar létünkre levet­
tük Kossuth apánk koszorúját. Igaza van 
a népnek, ha agyon akar verni bennünket 
. . . bár már egy Jókora darab kő fejbe 
talált volna . . . Én ugyan nem védeném 
magamat . . . Meghúzódnám, mint egy

Férfi, női és gyermek-czipóket a EflG ^
legolcsóbb árban lehet beszerezni Debreczen Piacz u 22. sz

(A KMemplommal szemben.)

Sokan tudják már! hogy a GERÖ áruházában a legelegánsabb
nri ruhát a legolcsóbban lehet vásárolni ?
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Régi kártyák, régi szándékok.
Határozottan érdekes ember kezd 

lenni Bánffy Dezső. Nagy kár, hogy már 
túl van a hatvanon, bár az arcza a jó 
negyvenes kort mutatja csak.

Szinte észrevétlenül változtatta meg 
a közhangulatot maga iránt. Mikor a kor­
mány élén állt, kevés jó barátja volt az 
országban, de annál több ellensége. Ha­
tártalan gyűlöletet tudott szítani maga 
iránt. Meg is adta az árát. Még bukása 
után is üldözték ádáz ellenségei.

Ma nincsenek már ellenségei, csak 
régi barátai lettek ellenfeleivé. A magyar 
politika napraforgói ezek, a mindenkori 
kormány hűséges tányérnyalói. Nálok 
mindegy : Bánffy, Széli, Khuen vagy Ti­
sza — csak a tányér ne maradjon üresen 
soha.

Az uj-párt vezére csak most kezd 
messze kimagaslani a magyar közéletből. 
Mikor a hatalom polczán állt, csak kép­
zelt nagyság volt. Igazán kiváló, nagy 
emberré azóta lett, mióta férfiasán be ös- 
merte tévedéseit, hibáit, bűneit, a múltját 
megtagadta és deresedő fejjel, de fiatalos 
lelkesedéssel kezdett uj életet.

Ha megtérésének őszinteségében ed­
dig kételkedni lehetett, tetteivel szereli le 
a gyanakodókat és lépésről lépésre szerzi 
meg az ország rokonszenvét — az őszin­
teségével.

Legutóbb tett leleplező nyilatkozatá­
val is bebizonyította, hogy őszinte nyílt 
ember, és még kormányelnök korában 
sem volt mindenre kapható.

Az ő nyilatkozata Tisza „kártyáiról 
nagy horderejű. Nyílt beismerése, hogy 
ezeket a kártyákat neki is a kezébe ad­
ták, valósággal megdöbbentők. Az pedig, 
hogy ő visszautasította azokat a régi kár­
tyákat, amelyek a „régi szándékok“-at

beteg kutya, s még jól esnék, ha rugdal­
nának, mert tudnám, hogy megórdemlem ...

Kovács pedig lassan hozzátette :
— Az apám is, a nagyapám is Kos­

suth-párti volt, magam is annak készü­
lök, ha ugyan haza merek menni ez után 
a csúfság után, ami rajtam mögesett. Sze­
meibe, se tudok nézni az apámnak . . .

És Szabó:
— Ne búsuljatok, jó pajtások, majd 

igazítunk rajta. Kitalálok én valamit, vagy 
valami nagyot cselekszem, de ez annyi­
ban nem marad.

. . . Rá talán három hétre, egy esős 
őszi éjszakáu megkopogtatták egyaKlau- 
zál-téren 1 akó ügyvédnek földszintes ablakát.

— Ki az?
—- Három katona kér sürgős bebo- 

csájtást becsületbeli dologban.
Beeresztette őket, tudniillik Szabót, 

Kovácsot és Gáspárt. A három baka ka­
tonás rövidséggel elmondta a koszorú le 
vételében való önkénytelen bűnösségét.

— Nem tudtuk elviselni lelkiösmet- 
tel, hát ma reparáltuk. Most voltunk a 
szobornál, létrát támasztottunk oda, föl 
másztunk, megcsókoltuk Kossuth apánk 
hideg kezét és bocsánatot kértünk tőle.

Az ügyvéd meghatottan ölelte keb­
lére a három egyszerű katonát.

— Alássan kérjük a tekintetes ügy­
véd urat, tessen ezt igy, ahogy elmond­
tuk, Írásba foglalni, aztán majd ha me-
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jelképezik, és inkább megbukott, félreállt, 
felemelő, Tehát nem mindenki kapható 
a hatalom polczán sem alkotmányrablásra, 
nemzetgyilkolásra. Nem volt arra kapható 
se az erőszakos Bánffy Dezső, se a szó­
szátyár Széli Kálmán, csupán csak Tisza 
István kapható reá, no meg Khuen, a 
graniesár.

Régi kártyák, régi törekvések — 
mondta az uj-párt vezére. Ismeri azokat 
378 év óta a magyar nemzet.

Hagyományos bécsi politika ez. 
Mennyi gyalázatunk, mennyi szenvedé­
sünk, mennyi vértanunk ártatlanul kion­
tott vére tapad hozzá I Ugyanaz az átko­
zott kéz, amely annyi sebet ütött a szi­
vünkön, most a nemzeti ellenállás utolsó 
fegyverét akarja kiragadni a kezünkből.

Bánffy ismeri azt a kezet. Ismernie 
kell, hiszen neki is az a kéz kínálta fel 
a régi kártyákat. Nagy és súlyos erkölcsi 
kötelesség vár Bánffyra. Neki le kell lep­
leznie annak a fojtogató kéznek a tulaj­
donosát. A nemzet érdeke kívánja, köve­
teli, hogy szakadjon már vége a kópmu- 
tatásnak, hadd nézhessünk már egyszer 
a szemébe a legádázabb ellenségünknek 
és hadd számoljunk le vele véglegesen.

Az uj-párt vezére tudja, amit ez a 
szerencsétlen nemzet csak sejt! hogy ama 
politikának régi törekvései nem a hagyo­
mányokban, hanem a valóságban élnek 
és ennek az átkozott politákának a mi 
lassú pusztulásunk, ezélzatos sorvasztatá- 
sunk adja a táplálékot, az erőt, az életet.

Legyen már egyszer vége a kínos 
sejtés gyötrelmetek. Tudni akarja a nem­
zet a valóságot, ha még oly fájdalmas 
lenne is az. Elvégre is csalódásokhoz és 
megcsalatásokhoz a 378 esztendő óta eléggé 
hozzászokott úgyis a magyar.

gint szabad emberek leszünk, eljövünk 
érte s tessék akkor mindegyikünknek le­
velet adni, hogy az a koszorulevétel nem 
gilt. Az Isten áldja meg a jóságáért.

Nem maradtak tovább, nem fogad­
tak el szivart, nem ittak egy korty pá­
linkát. Mentek visszaszökni a kaszárnyába, 
a puszta legénységi szobába, a hideg 
ágyba. S a kemény szalmazsákon édes- 
debben aludtak, mint a legfárasztóbb mars 
után s szebbet álmodtak, mint mikor szü­
lőföldjükre álmodták vissza magukat. 
Pár nap múlva Szabó összeveszett a kom­
pánia-suszterrel s jól meggyomrozta. A 
suszter fogcsikorgotva kelt föl a földről s 
ezt mondta :

— Megállj Kossuth-kutya, majd adok 
én neked.

Azzal felkötötte panganétját s futott 
egyenesen az inspekeziós főhadnagyhoz. 
A főhadnagy magyar ember volt s ámulva 
hallgatta a suszter árulását; hogyan szökött 
ki három baka, bocsánatot kérni Kossuth 
szobrától.

A ficzkó még be sem fejezte, mikor 
olyan pofont kapott a főhadnagytól, hogy 
a falnak tántorodott.

— Hazudsz gazember 1 — kiáltott a 
főhadnagy — alávaló hazugság az egész, 
s ha bárkinek egy szót mersz szólni, har- 
mincz napi egyest kapsz, vasba verve. 
Megértetted ?

— Igenis meg.
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Magyarok és szászok közös érdeke.
— Levél a szerkesztőhöz. —

„Talpra magyar“ czimen megje­
lent füzetem sokféle megbirálást vívott 
ki. A szász, a magyar részről hozzá­
szólónak és az oláhság hírlapjai' fel­
szisszentek az igaz szótól, a midőn a 
magyarra és szászra egyenlően végze­
tes oláhveszedelemre rámutattam és 
jól felfogott közös érdekeinkért felve­
tettem a magyarság és szászság őszinte 
közeledését.

Hozzám érkezett nyilatkozatok, le­
velek bizonyítják, hogy nem állok 
egyedül ezen felfogásommal és hogy 
magyar részről is sokan, még pedig 
kiváló emberek felösmerték a magyar­
ság és szászság őszinte közeledésének 
nagy jelentőségét, kihatását az erdély- 
részi viszonyok kedvezőbb alakulására, 
íme itten is közlök egy értékes nyi­
latkozatot, melyet kiváló származású 
erdélyi férfiú, a kassai kiiályi jogaka­
démia tudós és hazafias tanára, Ester­
házy Sándor intézett hozzám a „Talpra 
magyar“ röpiratban foglalt eszmék fe­
löl nyilatkozván:

Igen tisztelt Szerkesztő Url
Az iskolai nagy szünet alatt utaz­

tam és ez az oka annak, hogy „Talpra 
magyar“ czimü becses füzetét, a melyet 
megküldeni szíveskedett, csak most kö­
szönhetem meg.

Fejtegetéseit, mint erdélyi ember 
különös érdekkel és örömmel olvastam 
azért, mert eszméit már régóta maga­
ménak vallom. Valósággal meglep, hogy 
a Szerkesztő ur egyszeri körültekin­
tésre ilyen találóan ítéli meg a hely­
zetet. Mivel a társadalmi tevékenység 
erőtlennek bizonyult, az erdélyi részek­
ben a nemzetiségi kérdést csak az állam 
oldhatja meg. Itt a sarkalatos elvek 
egyike az, hogy a szászságot megbéki-
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— Takarodjál 1 Az áruló elkotródott.
... Az egész ezred lent volt az ud­

varon s apró csapatokban ide-oda masí­
rozott, vagy szabad tornagyakorlatokat 
végzett. Hirtelen tengerzúgáshoz hasonló 
moraj hallatszott a távolból, s egyre kö­
zelebb jött. Az egyetemi ifjak vitték ko­
szorújukat Kossuth-szobrára s tízezer főnyi 
tömeg kisérte őket. Egyszerre csak rá­
zendítették :

Isten áld meg a magyart 
Jókedvvel, bőséggel,
Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel.

Hatalmasan szállt ég felé az imád­
ság. Egyszerre csak kitárul egy a ka­
szárnya udvarára szolgáló ablak s egy 
éles hang elkiáltja:

— Vigyázz! Tisztelegj I
Ötszáz katona egyszerre stellungba 

vágta magát s tisztelgett, vagy szalutált, 
a szerint, hogy volt-e puskája, vagy nem. 
A tiszteket is lenyűgözte a pillanat nagy- 
szerűsége, ők sem mozdultak és nem is 
szóltak. A Himnusz mennydörgése elhalt 
a messzeségben.

— Mi történt ? — kérdé az ezredes, 
aki lesietett az udvarra.

— Semmi 1 — felelt a főhadnagy — 
csak a száműzött haza gondolata vonult 
végig a katonák lelkén s köszöntötték.
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teni és rájuk támaszkodni kell. Általá­
ban igaz az, amit Bismarck és utána 
újabban Billow kanczellár mondott, hogy 
Magyarországon a német elem nem ve­
szedelmes. — Erdélyben pedig éppen a 
magyar állam egyik oszlopa lehet.

Minden müveit szász bírja többé 
kevősbbó a magyar nyelvet és ma már 
annál is inkább tanulják, mert magyar 
egyetemekre járnak. Mint müveit nép 
ismeri és őrzi kötelességeit a haza iránt. 
Nem hazaárulók a guba alatt, hanem 
közülök azok, a kik helyzetüket ferdé­
nek találják, igen helyesen, egyszerűen 
kiválnak a magyar állam kötelékéből. 
Ezzel példát adnak a többi nemzetiség­
nek is, hogy mind az oláh, tót, szerb, 
stb. a ki nem bir a magyar nemzet 
tagja lenni, keressen magának jobb ha­
zát. A mikor Elszász német uralom alá 
került, a francziák onnan átvándoroltak 
Francziaországba. Harmincz év után ma, 
ez a tartomány csaknem egészen német.

A szomszédságunkban van Románia, 
Szerbia, Oroszország stb. Nemzetiségi 
polgártársaink körül az, a ki saját fa­
jának az államában óhajt élni, nem kell 
tengerre szálljon, csak átlép a határon.

Ismételten megköszönve a Szer­
kesztő ur szives figyelmét, őszinte nagyra­
becsüléssel vagyok

készséges szolgája
Esterházy Sándor.

Debreczen gazdasági leírása.
— Zoltai Lajos könyvéről. —

Zoltaí Lajos Debreczen múltjának 
avatott tollú, fáradhatatlan történetírója 
egész könyvtárra való tanulmányt irt össze 
a régi Debreozenről. Most megjelent leg­
újabb tanulmányával, kapcsolatban a Ha­
zánkból a következő érdemleges sorokat 
olvassuk :

A Magyar Gazdaszövetség néhány 
óv alatt divatba hozta a városok, közsé­
gek, faluk gazdasági leírását, kisebb lé­
legzetű gazdasági monográfiákat, amilye­
nekből a Magyar Tudományos Akadémia 
gazdasági folyóirata is újabban mind töb­
bet közöl.

Ezen monográfiák nemcsak a tár­
gyukért érdekesek, nemcsak azért, mert 
úgy szólván mindegyik gazdasági életünk 
kevósbbé ismert intimitásaiba avat be, 
hanem legtöbbször a szerző személyéért 
is, aki tudásával, szorgalmával, gazdasági 
és társadalmi érzékével s lelkiismeretes 
munkájá,val az ismeretlenség homályából 
szinte hirtelen felbukkan.

Annak idején híradással voltunk róla, 
amikor a Magyar Gazdák Szemléje ha­
sábjain az ottani városi segédlevéltárnok, 
Zoltai Lajos tollából Debreczen gazdasági 
leírásáról az első közlemények megjelen­
tek. Azóta Zoltai dolgozata már a Gazda­
szövetség értékes kiadványai között foglal 
helyet, amelyeknek nem csekély érdemük, 
hogy lassan-lassan gazdasági és. társadalmi 
önmegismerésünkhöz vezetnek és igy a 
javuláshoz az első legfontosabb előfelté­
telt megteremtik.
1 Debreczen a magyar képzeletben a 
legbüszkébb, leggazdagabb, legfüggetlenebb 
ajmagyarság tömör falanxát jelenti s fö- 

,°® eges külön megokolnunk szenvedelmes 
érdeklődésünket az olyan mű iránt, mely 
c nép gazdasági életébe belevilágit. Zoltai 
vek lelkiismeretes munkájával kiszámi- 

qua .Debreczen polgárainak jelzálogos 
(ossagait, a debreczeni hitelintézeteknél 
lpuhatolható kézizálogkölcsönöket, kezes- 

p yáltóadósságokat, a közadók és
sycbb közterhek nagyságát, külön feje­

zetet szentel az ingatlan birtok változásá­
nak. végül fölbecsüli Debreczen polgárai­
nak ingó és ingatlan vagyonát.

A kép, amelyet igy nyerünk, érde­
kes, tanulságos s természetes, hogy a 
debreczeni magyarság gazdasági erőjéről 
kapott benyomás fölemelő érzéssel tölt el 
minden magyar embert. De vannak aztán 
motívumok, amelyek aggodalmat váltanak 
ki belőlünk.

A modern változás olyan változáso­
kat idézett elő Debreczen gazdasági éle­
tében, sok ember vagyoni viszonyaiban, 
amelyek méltán meg is döbbenthetik azo­
kat a magyarokat, akik gondolkozni szok­
tak a körülöttük történőkön. A magyar 
szorgalom, a magyar munka, a magyar 
szerzőösztön mellett ott settenkedik a 
magyar könnyelműség is, mely az örökké 
lesben álló, fürge mozgotőke akkaparáló 
törekvéseit igen megkönnyíti s valóságos 
gazdasági hekatombákat okoz ebben a 
nagy magyar agrár-városban.

A birtokváltozások száma rengeteg 
nagy. „Az ingatlan vagyon, írja Zoltai, 
immár Debreczen termékeny nagy hatá­
rában is elvesztette stabilitását. A kor 
uralkodó áramlata egymásután döntötte 
le az ősi institúciókat, amelyek apáink 
felfogása szerint az általános jólétet vagy 
legalább is a polgárság biztos megélhetését 
voltak hivatva előmozdítani. “ Mindazok 
az okok és tényezők, amelyek a magyar 
föld eladósodását, az ingatlan mobilizáló 
dását előidézték, Debreczenben is ismét­
lődtek. Az uj idők járása a debreczeni ke­
reskedői rendet teljesen átformálta. Hall­
gassuk meg a szerző szavait: „A kalmár- 
kodó régi patriczius-családok néhánynak 
kivételével abbanhagyták apáik tisztes 
foglalkozását, akik pedig megmutatták, 
hogy a magyar faj is rátermett az üzleti 
életre és virágzóvá tudták tenni Debreczen 
ben a múlt századokbeli kereskedelmet. 
Az unokák csodálatos könnyű szerrel en­
gedték át a piaczot ugyan nem idegen 
nyelvű, de tulnyomólag idegen hangzású 
nevet viselő uj embereknek“.

Nagyon érdekes végigtekintenünk a 
hitelintézetek névsorán, amelyek jelzálog­
tartozásokat kebeleztettek be a debreczeni 
földekre. Megtaláljuk közöttük a Nagy 
szebeni földhitelintézet nevét is. így veri 
le az idegen tőke fürgesége a lomhább 
magyar tőkét. Amig a debreczeni hitelin­
tézetek vagy huszonöt millió betétet őriz­
nek, a debreczeni magyar gazda a szá­
szoknál eladósodik. A szász pedig vesze­
delmes accapareur, jóllehet a névsorban 
nem a legveszedelmesebb.

Zoltai könyve eléri azt a 1 egnagyobb 
és legfőbb czélt, amelyet az ilyen gazda­
sági monográfiától elvárhatunk : mindenki, 
aki elolvassa, meggyőződéses hívévé és 
szószólójává lészen annak a kolosszális 
pénzügyi műveletnek, amely immár han­
gosan és sürgősen kopogtat a magyar 
törvényhozás kapuin : a magyarföldbirtok 
általános tehermentesítésének.

Egyetlen jó érzésű magyar hazafira 
sem lehet közömbös, hogy kiknél adósod­
nak el a magyar földbirtok-politika összes 
tervei és czéljai a levegőben lógnak mind­
addig, amig mi tervezünk, a külföldi hi­
telezők, no meg éppen a nemzetiségi 
pénzintézetek pedig — végeznek.

Adatok a magyarság pászmásához.
— Mikor a magunk keze is ver bennünket. —

Az erős magyar érzéssel szerkesz­
tett Debreczeni Protestáns Lep ál­
landóan adatokat Közöl az erdélyrészi 
magyarság pusztulásáról és térveszité-

séröl. Az itt közölt adatokat is neve­
zett laptársunkból vettük át.

Segesváron a járásbíróság előtt 
1899. évben egy székely asszony uni­
táriusnak mondotta magát. Három-négy 
hét múlva újra megjelen és már ak­
kor „oláh vallásu“ volt. Figyelmeztet­
tem, hogy nemrég még unitárius volt. 
Igaz — mondá — de áttértem az 
uram vallására, hogy ne járjanak két­
felé iskolába a gyermekek.

*

Pencin Miklós nyugalmazott tör­
vényszéki biró mondotta néhány héttel 
ezelőtt, hogy a fogarasi állami birto­
kokra a Székely-földröl visz az állam 
székely cselédeket, munkásokat. De ha 
rósz fát tesznek a tűzre, akkor kiteszik 
a szűrét családostól az állami birtok­
ról. Az ilyeneknek a fiai aztán mind 
oláhok lesznek, mert senki se gondol 
velők. A nevezett nyugalmazott tör­
vényszéki biró, ki mellesleg megje­
gyezve ős régi magyar családból szár­
mazik, de ma már oláh, több oláhvá 
lett székely nevét említette fel. Tanú 
erre Padrah Sándor h.-szoboszlói köz­
jegyző. *

Segesváron egy oláh pap állott 
1899-ben oláh színek tüntető haszná­
lata miatt a járásbíróság előtt. Az al- 
biró és a pap tárgyalás előtt az ügy­
ről beszélgettek magyarul.

No tárgyaljuk — mondá az albiró 
— mondja el a tisztelendő ur, hogy 
volt az eset.

A pap elkezdi ©lábul. A biró figyel- 
mezfeti, hogy ő nem tudoláhul, mondja 
tehát magyarul. A pap a legarczátla- 
nabb inosolylyal feleli, hogy viszketett 
a tenyerünk: „Most már tárgyalunk. 
Most már nem tudok magyarul“. A 
harag elfutott erre az arczátlanságra 
bennünket, és a biró kénytelen volt 
tűrni, hogy oláhul beszéljen, ha nem 
teszi, fegyelmit kap. Az albiró Téri 
Géza volt.

Ezeket azért említem meg, mert 
csakugyan a magunk keze is ver ben­
nünket.

Politikai híreink.
— Budapest, október 15. —

Tlssa és as udvar. Bécsből érte­
sülünk az alábbi érdekes és a jelenlegi po­
litikai bonyodalmakat élesen megvilágító ud­
vari eseményekről. Talán emlékükben vau 
még, hogy a nyári szünet vége felé gróf 
Khuen-Héderváry meglátogatta gróf Tisza 
Istvánt. Ez a látogatás nem volt puszta ud­
variassági tény, hanem Khuen-Hédorváry 
akkor vitte meg gróf Tiszának az udvar 
ultimátumát, hogy a képviselőház össze- 
ülése után rögtön lásson hozzá a házszabá­
lyok revíziójához. Tisza István tehát, ha 
nem bir most boldogulni az ellenzékkel, 
akkor bukott ember. És csak az az egy 
mentsége lenne már, ha sikerülne az ellen­
zéket rábírni, hogy bármiféle alakban, kom­
promisszum, vagy pártközi bizottság formá­
jában járuljon hozzá a házszabályok módo­
sításához. Az ellenzéknek azonban lehetőleg 
lesz annyi esze, hogy másodszor nem fog 
felülni Tiszának s nem enged rést ütni a 
magyar alkotmányon. Ennek sorsa és jövője 
ma kizárólag az ellenzéki pártok kezében van.



DEBRECZENJ FÜGGETLEN ÚJSÁG

Apponyi Albert ünneplése, a ma
gyár nemzeti szövetség szombat délelőtt 
tizedfél órakor üdvözölte Apponyi Al­
bert grófot amerikai diadalutja alkal­
mából. Az ünneplés a képviselöház fo­
gadótermében történt, a hová Apponyi 
Albert gróf nehány perczczel tizedfél 
óra után lépett be. A nemzeti párt kül 
döttsége, Bujánovics Sándor udvari ta 
nácsos volt képviselővel az élén, har­
sány éljenzéssel fogadta a grófot a 
megjelenésekor. Bujánovics Sándor ez 
után szép beszédben ecsetelte Apponyi 
gróf amerikai sikerét, a melyért az 
egész nemzet hálájára számíthat.

Apponyi Alberi gróf nyomban vá 
laszolt és megköszönte szívesen az 
ovácziót. Azok az eredmények, amelye­
ket a magyar csoport Amerikában elért, 
fölélesztette azokat az emlékeket, a 
melyeket Kossuth Lajos Amerikában 
keltett, de fokozta is a magyarok iránt 
ott megnyilvánuló rokonszénvet is. Meg­
emlékezett arról is, hogy örömmel ta­
pasztalta, hogy Amerikában élő ha­
zánkfiai nem vetkeztek ki magyar mi 
voltukból. Bárha a mi nemzetiségeink 
itthon oly buzgósággal, lelkesedéssel 
énekelnék a magyar Hymnuszt, a mint 
ezt ameriki honfitársaink tették. Még 
egyszer megköszönte az ünneplést.

A nemzeti szövetség ezután kije­
lentette, hogy nem ejtette el az Ame 
rikában járt magyar képviselőknek na­
gyobb keretben való ünneplését és fel 
kérte Apponyi grófot a megjelenésre,

A szász király meghalt.
— Október 15. —

Drezdából érkezik a távirati hir, hogy 
György szász király az elmúlt éjjel éjfél 
után 2 órakor Pilnitzben meghalt. Ma reg­
gel az egész városban a gyászlobogókat ki­
tűzték. A királyi család ott volt a haldokló 
ágya körül. A halálesetről királyunkat még 
az éjjel táviratilag értesítették.

A szász király már hosszabb idő óta 
betegeskedett. Attól fogva, hogy Lujza her- 
czegnő, a trónörökös felesége megszökött, a 
kedélye is annyira megrázkódott, hogy az 
orvosok már akkor is féltették az életét. 
Hozzájárult ehez magas életkora és szervi 
betegsége is. Állítólag májbetegséget kons­
tatáltak az orvosok és a legnagyobb kímé­
letet javasolták a beteg királynak. Ö azon­
ban nem igen fogadott szót az orvosoknak 
és minden erejét megfeszítette, hogy talpon 
maradjon. A királyi családban előfordult 
tragikus események ugyanis megkövetelték, 
hogy a csorbát, amely a családon a trón­
örökösné szökésével esett, kiköszörülje. Lujza 
herczegnő miatt a trónörökössel is voltak 
kontroverziák, amelyek kedélyét még bete­
gebbé tették. Hajthatatlan természete nem 
engedte, hogy a trónörökösné eltévelyedését 
enyhébben Ítéljék meg, mig a lágyszívű Fri 
gyes Ágost trónörökös az enyhébb felfogás 
felé hajlott.

A sors igen nagy csapásokat mért az 
öreg királyra. Életének utolsó éveiben a ke 
serüség, a szégyenkezés jutott osztály ré 
szül neki. Családjában az egyenetlenség 
és a visszavonás volt napirenden. Majdnem 
minden egyes tagja a családnak kontrover- 
ziában volt a másikkal. A nézetek homlok- 
egyenest eltértek egymástól. A trónörökösné 
szökése okozta mindezt. Nyílt vádak hang­
zottak el, amelyek a királyi családot érték 
és arról szóltak, hogy az udvarban ural­

kodó merev és szigorú konzervatív-kleriká­
lis irányzat kergette el az udvartól a trón- 
öiöliösnét, mert ez tette tűrhetetlenné előtte 
az udvari életet.

Az a manifesztum, amelyet az öreg 
király a trónörökösné szökése előtt kiadott, 
az egyenetlenséget csak növelte a királyi 
családban. Maga a trónörökös helytelení­
tette elsősorban és emiatt állítólag heves 
jelenetek is voltak a király és trónörökös 
között. Nem csoda, ha ilyen nagy megráz 
kódások végre aláásták a király egészségét.

A szász király 1832. augusztus 8-án 
született Pilnitzben. Ott érte utói a ha­
lál is.

Országgyűlés.
(1904. október 15.)

A képviselőházi ülésnek az eseménye 
az volt, hogy Apponyi, ki a tengerentúl is 
oly nagy becsületet szerzett a magyarságnak, 
— beszél . . . Minden szem rája tapad, 
minden fül az ő ajkáról lesi a szót. És 
szájról-szájra száll a válasza, melyet a fo­
lyosón mondott Kossuth Ferencznek:

— A meddig a választási reform nincs 
a Ház asztalán, a házszabályok semmiféle 
reformjába bele nem megyek.

Elnök: Feilitzsch Artur báró. A kor­
mányt Tisza István gróf kormányelnök és 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 
képviseli.

Tisza István gróf kormányelnök egy 
számszóki jelentést terjeszt be az 1904. évi 
második országgyűlésről.

BeÜCSka Béni elnök beterjeszti az iga­
zoló bizottság jelentését Herczeg Ferer.cz 
mandátumától, a mely teljesen rendben van.
A Ház a képviselőt végleg igazolta, mert 
megválasztása óta harmincz nap eltelt és a 
mandátumot ki sem támadta meg.

Az interpehácziós könyvet olvasták fel. 
Gabányi Miklós jegyzett be csupán interpe- 
lácziót a 48-as honvédek érdekében.

A napirendre került a sor : az olasz 
provizórium folytatólagos tárgyalására.

Apponyi Albert bessél.
Apponyi Albert gróf az első szónok, a 

ki közgazdasági és politikai vonatkozásaiban 
akarja bírálni a javaslatot. Közjogi részében 
botlások vannak, közgazdasági súlya a szer 
zödésnek pedig a borvámon alapul. A bor­
vámban visszaesést jelent, 1904-re 20 arany 
forintban volt megállapítva az olasz bor­
vámja, most pedig október 15-től az év vé­
géig aranyban 6 forint 50 kr. ellenében 
eresztjük be az olasz bort házasitási czélok 
czimén. Ez határozott visszaesés. Ha tekinti, 
hogy Olaszországnak éppen olyan érdeke a 
szerződés, mint nekünk és ha tekinti, hogy 
ezért Olaszországnak kész volt a borvám- 
klauzulát elejteni, az a véleménye, hogy 
bortermelésünket meg lehetett volna menteni 
attól a mennyiségtől is, a mely ez év vé­
géig oly alacsony vámhitel mellett Olaszor­
szágból hozzánk beözönlik. Azt hiszi ennél­
fogva, hogy nincs okunk a szerződés köz- 
gazdasági előnyein oly annyira örülnünk. De 
kifogásolnia kell a szerződésnek rendelke­
zésekkel való életbeléptetését is, mert hisz 
volt volna idő, hogy a szerződést rendes 
utón tető alá hozzuk. A parlament nyugodt 
volt, ki is fáradt már és abnormisan gyor 
san végezte teendőit. És mégis rendelkező 
sekkel, rendeletekkel dolgozik a kormány­
elnök. Ez valóságos plebisctárius caesaris 
raus. (Taps a baloldalon.)

A kormányelnök valóságos politikai san 
gene. (Taps a baloldalon.) És tette ezeket 
a rendelőtöket olyan törvénynyel szemben 
amely olyan fontos alkotással függ össze

1904. október 16.

mint az 1899. évi XXX. törvónyezikk. Ez a 
törvény akkor a pártok megállapodása alap­
ján alkotódott. Amikor Széli volt miniszterel­
nök az első terminust, az 1904. évet 1907-re, 
persze kellő ellentétek ellenében, kitolni 
akarta, ehhez az összes illetékes tényezők 
hozzájárulását kérte. Amikor Szélit az 1899. 
évi XXX. t. czikk megsértésével vádolták, 
akkor Nagy Ferencz képviselő kelt védel­
mére, mondván, hogy ezt a törvényt mint 
más törvényt egyszerűen meg lehet változ­
tatni. Széli Kálmán ez ellen azonban tilta­
kozott és állotta a megállapodásokat. Ami­
kor a terminusnak 1094 röl 1907-re kitolása 
következett, ez az osztrák kormány érdeké­
ben történt, de Széli Kálmán ezért korapen- 
zácziokat kapott és kifejezésre jutott ez az 
1899. évi XXX. t.-czikk 4-ik szakaszában, 
de a zárszóban is, hogy ha 1907 ig vámta­
rifa nem jönne létre, ez az Ausztriával való 
viszonosság megsértését, megszüntetését je­
lenti. A mostani kormány nemcsak törvény­
hozói jogot uzurpál, de uzurpálja ezt a tör­
vényhozásnak egyenes akarata ellen. (He­
lyeslés a baloldalon.) És uzurpált azon a 
ponton, amelyen garancziáinkat Ausztriával 
szemben gyöngítette. (Helyeslés a baloldalon.)

Rosenberg előadó beszédét idézi az 
1899. évi XXX. t.-czikkről. Rosenberg most 
előadója ennek a javaslatnak. Akkor azt 
mondta, hogy mig autonom vámtarifánk 
nincs, addig a külfölddel még csak tárgya­
lásokba sem bocsájtkozhatunk. Most pedig 
autonom vámtarifa híján már magát a szer­
ződést ajánlgatja elfogadásra.

Polónyí Géza: Persze, mert mindenre 
kapható. (Zaj.)

Gabányi Miklós: Az elnök is harag­
szik, mert ő is mindenre kapható.

Elnök: Gabányit rendreulasitja.
Apponyi Albert gróf folytatja.
A nemzet most azt láthatja, hogy a 

kormány önkényesen magyarázza a törvényt, 
lisz annyit maga a kormány is beismer, hogy 
örmailag történt sérelem. Az 1899. évi 
XXX-ik törvényből a garancziákat elpárolog­
tatta a kormány és az egész akczió álarczá- 
)ól felénk néz az Ausztriával mindenáron 
való vámközösség megkötése. (Taps a balol­
dalon.) Amennyiben az 1899 évi XXX t. ez. 
alkotásában résztvett és a mennyiben a meg­
rongálása folyamatban van, nem fogadja el 
a javaslatot és Kossuth határozati javaslatá- 
loz járul. (Perczekig tartó éljenzés az egész 
ellenzéken.)

Tisza István válaszol.
Tisza István gróf kormányelnök emel­

teden most fel szólásra. Most még nem 
akart beszólni, de válaszolnia kell Apponyi 
egynémely politikai kijelentésére. (Zajongás 
a szélsőbaloldalon.)

Elnök ; Olay Lajost meginti, hogy csön­
desen viselkedjék.

Tisza István gróf folytatja, hogy ha 
már felszólal, nem mellőzheti a beszéd köz- 
gazdasági részét sem. A mit Apponyi a bor­
vámról* mondott, az tévedésből eredhetett 
csak. A borvámklauzula elejtésével már tavaly 
tisztában volt mindenki, de arról is, hogy 
ezzel szemben az olaszok ellenértékét köve­
telnek majd. De a végleges szerződés terve­
zetében már ki van mondva, hogy borvám- 
kedvezményről szó ne legyen. Az o aszok, 
de mi is elmondhatjuk, hogy mindent meg­
tett kiki a maga érdekében és igy jött aztán 
létre a megállapodás. A helyzet az, hogy a 
mig előbb másfél millió hektoliter olasz bor 
fért el a közös vámterületen, két-három év 
múlva szőlőink annyira regenerálódnak, hogy 
a belső szükségletet fedezni képesek lesznek. 
Közben pedig a közös vámterület fölsziv- 
hatja azt a mennyiségű olasz bort, amelyet 
addig behoznak. A kérdés az is, hogy azokat 
a közjogi atroczitásokat, amelyeket Apponyi 
emlitett, hogy súlyosak e, hogy egy fontos
önzdnsítpi mAoállnnndiisnlrHt érettük mOR"
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döntsünk. Apponyi azt mondta, hogy normális 
uion ia tető alá juthatott volna a szerződés, 
de roszul Ítéli meg uz idő ökonómiáját 
Ha a kormány a nyáron akarta volna le­
tárgyalni, akkor néhány hétig tarthatott volna 
még az országgyűlés ülése. Igaz, hogy ez 
kényelmi szempont, de tekintettel kellett 
lenni azokra a képviselőkre is, kiket magán 
gazdaságuk hívott haza és a kiknek anyagi 
érdekük volt koczkán. Az 1899. évi XXX. 
t. ozikket helyeselte és helyesli ma is 
és a magyar .kormánynak ma is kőte 
lessége, hogy czélját e törvénynek szol­
gálja, habár olyan eszközökkel is, a 
melyeket a viszonyok kézre adnak.

Ugyancsak hatályba tartja a kormány 
a törvény ama rendezését is, a melyek a 
külföldi kereskedelmi szerződések végleges 
megkötésere vonatkoznak. Téves felállítása 
a léteinek, hogy a mostan adott kérdésben 
előnyt adtunk volna Ausztriának. Akkor kö­
vettünk volna el mulasztást Magyarország 
gazdasági érdeke ellen, ha a szerződésbe 
nem mentünk volna be. Az előadót is vé 
delinóbe veszi Apponyival szemben, mert 
Apponyi csak úgy talált támadási alapot az 
akkori előadói előterjesztésben, hogy a vo 
natkozó beszédben interpollál.

Mindég silány politikusnak tartotta azt, 
a ki oportunista volt nagy elvek dolgában, 
és az ilyen a legszebb jövők mellett sem 
fogja soha az ország érdekét szolgálni, mert 
az eszközöket nem a nagy indokhoz alkal­
mazza. Ajánlja a javaslatot elfogadásra. (Él­
jenzés a jobboldalon.)

Olay Lajos a házszabályokhoz szól, a 
a mi nagy lármát kelt.

Apponyi xsemélyes kérdésben. 
Apponyi Albert szólalt fel ezután 

személyes kérdésben, tiltakozik az el­
len, hogy ő könyelmüen teljesítette 
volna képviselői köttelességeit. A kor­
mánynak szabad keze volt, ha a vi­
szonosság megsértetik. Az 1899. 31. 
t. ez.-ben lefektetett garancziák eré­
lyes felhasználását követeli. (Éljenzés.) 

Szünet következett.
Endrey Gyula hevesen támadja Tiszát, 

akit Nebántsvirág Floridorjához hasonlít, a 
ki a hunezotkodásban Floridor, a szenteske­
désben Coeiestin. A kétszínűségét jellemezte 
'Lazának az ellenzék zajos helyeslése mellett.

Az ü ói végén Oabányi Miklós inter 
peilalt. Az ülés vege 2 óra után.

Vármegyénk és vidéke.
A hajdusxoboazlói dalegylet disz- 

einöke, a világhírű uagv zongora művész és 
zeneszerző gróf Zichy Géza a Pavillon ös- 
s-'es he.yisógeiben 1904. október 23 án 
Z chy-estélyt rendez. A Zcby estélyen Köz­
reműködnek: Takács Jánosné úrasszony, Czeg- 
Ldy Piroska, Gaszner Agicza, Gaszner Ró- 
(sika, Hetey Margit, Lengyel Irma, Striss 
Ilona, Szeredinszky Mártim urleányok, P. 
N gy Zoltán, dr. Baltazár Dezző, Szabó 
Antal, dr. Srochányi Béla, Jánossy Antal, 
“ dágyi János, Bucsay István, Győrify Ka­
ró y, Zsadon Lajos urak. Hangverseny kéz 
o‘te esle 7 órakor. A hangversenyt táncz- 
mulatság fogja követni. A hangverseny ma- 
gas színvonalú mü»ora a következő:

1. »Szerenád,6 gróf Z chy Gézától, elő­
adja a dalegylet, zongorán kíséri P. Nagy 
Zoltán zene-tanár ur.

2. Kovács Gyula dalegyleíi elnök üd 
vozlő beszédé.

3. Mithologiai élőkép. A múzsák üd 
uizlete. Személyesitők : Mnemosyna Ta-
dCs Jánosné úrasszony. Klió Striss Ilona 

urieány. Eulerpe Lengyel Irma urieány. 
orpsichore Gaszner Rózsika urieány. 

-"«tó G-.ogédy Piroska urieány. Pulymma

11 az újság ?
A „pokolsár“ áldozatai. „Pokoi-

Szeredinszky Mártha urieány. Uránia He- hoszszabb czikknek, melyben Barabás Béla 
tey Margit urieány. Calliope Gaszner Ági dr t méltatják.
cza urieány. j Barabás Béla dicsőséget igy szerzett

4. »Rákóczy levéldala* Zichy Géza hazájának a tengeren túl is.
gróf „Nemo“ ez. dalművéből, énekli Já----- .— --------------------------------------
nossy Antal ur, zongorán kiséri P. Nagy j 
Zoltán ur.

5. Szavalat, Zichy Géza gróf „Nemo“ j 
ez. dalművének szövegéből. Előadja dr.!
Baltazár Dezső ur.

6. „Rákóczy-dal,“ Zichy Géza gróf sár“-nak hívják a székelyek a kovásznál
,Nemo ez. dalművéből, énekli Szabó An 1 ayénsavhin irizHau tuloif a „nM-Sr tál ur, zongorán kíséri Tóth Lajos ur. j 82®ni3avban gazdag talajt. A pokolsár

7. »Rákóczy kar,“ Zichy Gézs gróf,mar nem eSY embert olt meg. Nemrég 
»Nemo“ ez. dalművéből, énekli a dal- j— niint annak idején hírül adtuk — 
egylet, zongorán kíséri P. Nagy Zoltán ur. két ember esett áldozatul a kovásznai

Tánczrendező bizottság : Elnök : Fogh állami iskola pinezéjében, a talajból ki-
MMLiÄfr D,KH.r; grkn6k-Az tíSzUk
vai Kovács Bálint, Varga Elemér, Dr. Tro-! Andrab kőfaragó, a másik Barta György 
chányi Béla, Dr. Nábráczky Béla, Dr. Benkő! ács. Az épülő állami iskola pinezéjé- 
Lajos, Dr. Török Vilmos, Székely József,; nek — mint Kovásznáról Írják — 
Kállay Sándor, Jóvér Gábor, Márton Lajos, | újabb áldozata van. Vájná Istvánné,
Némethy Gábor, Mayer Kálmán, Rex Fe- valószínűleg családi perpatvar miatt e 
rencz, Kovács László, Sztraplcovits István, ux 1n . . . p,, , ... ,,
Vig Árpád, Schiffer József, Áron Lajos, Ko h,0 1(?'én éMel a Pmczeablak nyílását
vács Barnabás, Striss Lajos, ifjú Váczi Fe filzArrt b,h“ntvQ a
rencz.

Lelence telep Nádudvaron. A
debreczeni állami gyér mekmenhely megbí­
zásából dr. Strelinger Győző, a gyermek

elzáró léczezetet kibontva, lement a 
még most is gyilkoló szénsavtól gőzölgő 
üregbe s mindjárt az ablak alatt egyik 
sarokban meghalt. A másik sarokban

________  ____ „ ej______________ „ egy macska meg egy fecske hullája
menhely orvosa Nádudvaron járt, hogy ott! fekszik . . . Alig pár hét alatt az is- 
gyermekmenhely telepet létesítsen. A kikül-: kóla szénsavas pinezéje már 3 ember- 
dött orvos a községet a telep létesítésére' n®k oltotta ki életét
alkalmasnak találta és legközelebb Nádud­
varon is helyeznek el lelenczgyermekeket.

Caendőrőraök vizsgálata. A deb-

Ax őrült gynmaeista vérengzése.
Borzasztó vérengzést vitt véghez Pistynben 
egy Kossow melletti faluban Skowrówski

reczeni cseadőrszárnyparancsnok, gróf Gsáky Márton 14 éves gymnazista. A tanulót bor­
százados a hajdumegyei csendörörsök vizsga- zasztó idegessége miatt kivették az iskolá 
lata czéljából szemleutra indult. | hói és otthon kezelték. Az elmúlt éjjel hir-

*’ ........ — télén őrültsógi rohamban megölte egy baltá-
Az amerikai sajtó Barabásról.val 70 éve3 apját’ an^át 63 22 éves íivérét-

[Magyarok [Cleveland ban ] IA borzasztó hármas gyilkosság elkövetése 
I után pedig jókedvűen hívta a szomszédukat,

Most, mikor az Amerikát járt magya-L0jj . ’rok már visszaérkeztek, a kezünkbe kerül'hadd láSSák az 0 muvét- A “borult tanulót
több clevelandi újság, mely ünnepi helyen, | 
nagy terjedelemben foglalkozik a nevezetes

a rendőrségnek adták át.
Hamlet sírjának veszedelme, a

napokkal. Hosszú ideje, a Kossuth-szoborj történelmi emlékeknek és műemlékek
leleplezése óta — mondják a lapok — is­
mét egy közös örömérzetben {orradtak össze 
a lelkek s a lelkesedés valóságos diadal­
menetté varázsolta az utat, mely nemze­
tünknek áz egész emberiséget boldogító világ­
béke magasztos eszméjéért a toll s a szó 
hatalmas harczát folytató nagyjait, büszké­

nek legnagyobb ellensége a haladás. 
Ahol házat, vasutat építenek, ott vége 
van a romantikának, mert az élő em­
ber szükséglete erősebb a holt em­
léknél, amely elfoglalja az élő ember 
elöl a helyet. Rómában minduntalan, .. II V , iivi y uuiuauau miuuuinaiau

Ä SZÍ 1 Sette.1 m88?araág tollúd a sajtó egyegy újabb Vanda-
kedves vendégeit ide elvezette

Ott látjuk a Magyarok Vasárnapja czimü 
lapban a bevonulást képben is. A magyarok

lizmus ellen, amely régi műemlékeket 
pusztít. Ruskin, a természet legna----^------- -------------------------- -------------------- ----------- -------- D i--------- * 7 ------------------Ö-------------------

a Szt. Erzsébet templom elé érkeznek meg.; gyobb barátja különösen a romanti-
Egy angol nyelvű újságban pedig jó ismerős j kus vidékeket féltette a „haladástól“, 
arcz néz felénk. Ott látható Barabás Béla; ,
dr. diszmagyaros képe. Barabásnak, ki ne-1 ^ d m°sf dan UJ"
jével együtt tette meg a nagy utat, szép! sagok jelentik, a vasút ,,Hamlet sir* 
szerep jutott Clevelandban is. Apponyi Al-1 ját“ fenyegeti. Helsingőr környékén, 
bért gróf után ő beszélt a Kossuth-szobor: Marienlyst község közelében van ez a 
előtt. Mikor befejezte, mondván: »Isten adj; sjr) amelyet a néphagyomány Hamlet
hazánknak szebb és boldogabb jövőt , fre- : já k t t Közelében van íz Ofé 
nelikus taps hangzott fel — írja a Magyar í f.irjana* \ közelében van az „Uié-
Hirmondó. ! lia forrása“ is. így került össze a vi-

Külön czikkelyben emlékezik meg Ba-! lág legszomorubb szerelmes párja egy 
rabásról a Waechter und Anzeiger czimü1 sir és egy forrás képében. A neve- 
nómet nyelvű lap. Barabás iskolatársa Per- zetes helyre, amely fellett a Shakes-

j P=»re költészetének szelleme lebeg, 
dóge volt clevelandi tartózkodása alatt. Előbb; évenkint sok ezer külföldi vándor 
érkezett ide meg, mint a magyar küldöttség i szokta felkeresni. Ezt a Hamlet-ro- 
s ünnepélyes fogadtatásban volt része. Köz-: mantikát most veszedelem fenyegeti, 
kívánatra beszélnie kellett s szavait elragad- ! uj dánországi vasútnak, amely az 
tatással fogadta a közönség. 1 ....’"„i, .. .... .... északi tavak vidékén visz keresztül, aKülönös hatást kelt, amint egy óriás , . . ., . . ,
méretű angol újságból hozzánk szól a kiál -1 Hamlet sírján is keresztül kellene gá­
tas : »Éljen Barabás !* Ez a kezdete egy zolni. A Hamlet sírjának tehát tágulnia
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kell, hogy helyet adjon a vasút sir- 
párjának. A helsingöri újságok el van­
nak keseredve a kormány intézkedése 
ellen.

VÁROSI
Folyó szám 18. Bérletszünet .■
Debreczen, vasárnap, 1904. október 16 án :

délután 3 órakor, félhelyárakial:

Sabin nők elrablása-
Bohózat 3 folvonásban. írták : Schöntán Pál 

és Ferencz. Fordította : Benedek Gyula.
Személyek: Bányai Márton, tanár — Caiky 

László. Borbála, neje — Arday Ida. Etelka, leánya
— P. Menszáros Margit. Dr. Szilvágy Béla — Pa- 
lágyi Lajos. Irma, neje — Jeszenszkyné Irén. Ma­
rosán Bogdán — Szilágyi Aladár. Endre, fia, álné­
ven Szendeffy — Csortos Gyula. Rettegi Fridolin, 
színigazgató — Faragó Ödön. Róza, szobalány Bá­
nyainál — Püspöki Rózsi. Mari, szobalány Szilvás- 
synál — Térey Ilonka. Kobak, iskolaszolga —- Arday 
Árpád.

Folyó szám 19. Bérletszünet.
Este 77s órakor, bérletszünetben — Először

Kis császár.
Regényes nagy operett 3 felvonásban. Irta :

Stoll Károly.
Személyek: X-ik Károly, franczia király 

Faragó Ödön. Clarisse, népies nevén Chate-blonde
— Rózsa Lili. Louis d’ Ecourselles marquis 
Iványi Antal. — Guitri apó — Szilágyi Aladár, 
Rocco, fia — Sugár Aranka. Micheliné anyó — Ha­
vasi Szid. Rose, leánya — Krémemé Lili. Pierre, 
népénekes — Mezei Andor. Jovita, czigányleány — 
Rományi Mária stb.

Igyar „meiningeniek.“
Hir komámasszony pörge, szapora 

nyelve sok mindenfélét röpített szél­
nek, amióta Makó Lajos színház 
dolgában amolyan kintre bentre 
vagyon, a csapongó fantázia már 
mindent megkisérlelt vele. Hol emez, 
hol amaz város színigazgatójának kiál­
tották ki; hol a ruthén akció kormány- 
biztosának, sőt már állami höfokel- 
lenőrnek js.

A száraz tényállás pediglen az, ha 
Makó Kolozsvár, Szeged, esetleg Po­
zsony szinigazgatásától elesnék, úgy 
egyelőre a normális szinigazgatástól 
elesnék, úgy egyelőre a normális 
szinigazgatástól visszavonul.

Ebben az esetben valószínű, hogy 
egyik fővárosi színház rendezője és 
színésze lesz, ami tekintve magas- 
fokú képzettségét és igazi vérbeli 
művész mivoltát, bármely fővárosi 
színháznak díszére válnék.

Sokkal érdekesebb azonban az a 
terve, hogy 10—12 magas irodalmi 
színben álló társadalmi színmű és 
vígjáték mintaszerű előadására első­
rangú előadó személyzetet szerződ­
tet, akikkel a nagyobb városokban

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

10 — 19 estén át vendégszerepelne, 
így aztán a vidék közönségének al­
kalma lesz évenként legalább 10 
olyan előadást látnia, amelynek elő­
készítésében nem a napról napra 
való ideges kapkodás, hanem a min­
den legapróbb részletre kiterjedő 
absolut művészi gondosság domi­
nálna. Minden esetre ez volna az 
első színjátszó társaság a vidéken, 
amely czélszerü, egységes, befe­
jezett művészettel, zavartalan mű­
élvezetet nyújtana a vidéki színház­
látogató özönségnek.

Egy primadonna-regény vége.
Rétiéi Szidi a Népszínház ünnepelt prima­
donnájának évek óta húzódó válóperéről van 
szó, mely tegnap kibéküléssel végződött 
a nagyváradi tábla előtt.

Köztudomású, hogy Rédei Szidi még 
Nagyváradra jövetele előtt válópört indított 
férje, Mandel Vilmos aradi ügyvéd ellen 
Emlékezetes az a szomorú, a primadonná 
nak oly sok fájdalmat okozó küzdelem, a 
melyet a pörlekedő házasfelek gyermekükért 
folytattak. Itt Váradon érte a primadonnát 
a lesújtó birói határozat, hogy ö nem ne­
velheti rajongva szeretett kisfiát.

Azóta a pör tovább folyt s az aradi 
törvényszék választó Ítélete a nagyváradi 
tábla elé került.

Tegnapra volt kitűzve az érdekes pör- 
ben a íőtárgyalás, a melyet egy váratlan 
fordulat tett feleslegessé. A primadonna 
táviratilag a pőr megszüntetését kérte 
a bíróságtól s egyidejűleg Mandel Vil­
mostól érkező levél a férj beleegyezését 
hozta a válóper megszüntetéséhez.

Ezekből a jelekből tehát az következik, 
hogy a pörlekedő házastársak kölcsönösen 
megbékültek és hogy a művésznő színpadi 
kirándulásáról visszatér az élhagyott ott­
honba. A regénynek ez a legjobb befejezése.

Bla&nos. Negyedszer került színre. A 
debreczeni közönség kezd hozzá — mele­
gedni e nagyszerű alkotáshoz s kezdi meg­
érteni mélyebb czélzatát, kezdi élvezni ma­
gával ragadó költőiségét. Az előadás sokat 
csiszolódott a bemutató óta. A főbb szerep­
lők elfogadhatót nyújtanak ; mert a mü va­
rázsa őket is rabokul ejti. Palágyi Konsta- 
tinja elég stilszerü, de annyira álmatagon, 
vontatottan beszól, hogy felehatást agyonüti 
e modorával. Jeszenszkyné belenőtt szere­
pébe ; egyik legjobb alakítását nyújtja Iréné 
császárnőben. Sok költöiség önti el a Men­
száros Margit szavait. Az előadók élén ma 
is Sebestyén Géza állt, akinek Giovannija 
értelmet és érzelmet foglalkoztató művészi 
alkotás. Csak a néma szereplők nem álmod­
ják ma sem, hogy milyen fontos szerepet 
kellene nekik is betölteniük. 0. 6.

Leár király. Hétfőn kerül színre 
Shakespeare 5 felvonásos tragédiája a „Lear 
király“, melynek a czimszerenót Csiky László 
játsza, kívüle részt vesz a darabban az 
egész drámai személyzet.

Ssoyer Ilonka, a bűbájos szőke 
primadonna, aki művészetével a debreczeni 
közönséget is meghódította, férjhez megy. 
A szépséges diva tegnap, szombaton eskü­
dött örök hűséget Márkus Rezsőnek, a m. 
kir. Operaház kiváló karmesterének Buda­
pesten. Szoyer Ilonka továbbra is tagja ma­
rad az Operaháznak.

1904. október 18

A primadonna férjbe* megy.
Szegedi Zelma a Nádasdi-szintársulat pri­
madonnája férjhez megy Kaposvárott és 
egygyel több lesz a szép asszonyok száma. 
Szegedi Zelma már most visszavonul a szín­
padtól, s Nádasdy színigazgató K. Tarnay 
Leónál szerződtette a helyére.

Jövő heti műsor. Hétfőn Lear ki­
rály, tragédia. Kedden másodszor Kis csá­
szár, operett. Szerdán harmadszor Kis csá­
szár, operett. Csütörtökön negyedszer Kis 
császár, operett. Pénteken Szókimondó asz- 
szonyság, szinmü. Szombaton Durand és 
Durand, bohózat. Vasárnap délután Mikádó, 
operett. Vasárnap este először Kis pajtás, 
vígjáték.

Egyházak és Iskolák.
Istentiszteletek. A vasárnapi isten­

tiszteletek sorrendje a következő : az ev. 
ref. templomokban : a Nagytemplomban 
Cray Sándor püspöki segédlelkész, a Kis- 
templomban Kolozsváry Mihály esküdt fel­
ügyelő, a Kossuth utczai templomban Szele 
György lelkész, az Ispotálytemplomban K. 
Tóth Kálmán lelkész, a szegényházban Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár, a Homokkertben 
egy hittanhallgató.

A róm. kath templomban vasárnap 
okt. 16 án délelőtt 6 órakor misézik Varjú 
Lajos. 7 órakor Szabó István. 8 órakor egyik 
kegyesrendi tanár a főgymn. növendékek 
részére. 9 órakor az ünnepélyes nagymisét 
dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost-plé­
bános mondja segédlettel; nagymise után 
Szabó István prédikál. Háromnegyed 11 kor 
a Svetits zárda növendékei s az elemi isko­
lások jönnek szent misére, melyet Molnár 
K. Dezső h. isk. igazgató mond. Fél 12 kor 
misézik Nyári Ignácz. Délután fél 3-kor dr. 
Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébá­
nos keresztónytanitást tart. 3 órakor litá­
nia, utána Rózsafüzér. 5 órakor a Szent- 
József társulatának hónapos ájtatosságát 
végzi dr. Wolafka Nándor v. püspök, pré­
post, plébános, szent beszéd és litániával.

Az ágost. hitv. ev. templomban Ma- 
terny Lajos főesperes végzi az istentiszte­
letet.

Istenitiszteletek a gör. kath. kápolná­
ban : 6 órakor reggeli istentiszteletek, dél­
előtt 9 órakor sz. mise, délután 3 órakor 
vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

Tanító nem lehet seinati kép 
viselő. Már megírtuk, hogy az egyházke­
rület zsinati képviselőit igazoló bizottság 
Simon Károly hadházi tanító zsinati póttag­
ságát elbírálás alá vette. És a képviselői 
megbízatását nem igazolta, mert korábbi 
határozat szerint tanítói képesítéssel nem 
lehet a zsinati képviselőséget viselni. Erre 
is rálehet mondani, hogy nem a XX-dik 
századba illő, avatag, vaskalapos felfogás 
egyházunk kiváló tanítóit ennyire lebecsülni.

Majláth püspök kalocsai érsek. 
A kalocsai „Újság“ írja : Még a nyár folya­
mán kevéssel Gsászka érsek halála után — 
jól értesült forrásból értesülve — megírtuk, 
hogy a kalocsai érseki széket gróf Majláth 
Gusztáv, erdélyi róm. kath. püspökkel fogják 
betölteni. Majláth- püspök azonban még ke­
vés ideje, hogy főpapi székhez jutott, igy az 
érsekké történendő kinevezése, tekintettel az 
ország többi hivatalaikban sokkal idősebb 
egyházi méltóságokra — még igen korai 
volna. így a kalocsai érsekségre most más 
főpapot fognak kinevezni, de ez a kineve-

ühirlincki fi ír IltÁílA a legkényesebb miivészi ízlést is kielégítő fény- 
VUjfAIAA9AA IVJfi UlUIUl képek mérsékelt árak mellett készülnek.

fényképészeti műterme Ugyanott olajmestményeki akvarellek, fénykép-
DEBRECZEN, Piacz-utcza 41. sz. alatt nagyítások és oleografiák is a legszebb

i I,
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zés is csak Majláth püspök érdekében tör­
ténik. — A király kalocsai érsekké ugyanis 
Bubics Zsigmond kassai püspököt fogja ki­
nevezni. Ezt a kinevezést immár befejezett­
nek lehet tekinteni. A kinevezés reánk nézve 
azért érdekes, mert Bubics már 85 éves 
aggastyán és igy az ő érsekségre csak mód 
volna arra, hogy utána Majláth Gusztáv gróf 
juthasson a kalocsai érseki székbe.

Társas-élet.
A hajdúsági fiatal írónő, Deák Juliska 

szépirodalmi kedves munkatársunk most a 
,hajdumondások* gyűjtésére és megírására 
használja eleven tollát. Bemutatóul itt kö 
zöljük az alábbadott nánási hajdú mondás 
eredetét. :
(Kicsit né* ki belőle, mint Sióláth 

József a passulyból.)
Nem valami nagyon szerethette Szóláth 

József uram a paszulyt, a mit ez a röpke 
mondás is bizonyít, a minek az eredetét 
akarom elmondani.

Bizony csekélyke théma ez, mint egy 
színes szappan buborék, csak olyan. Felvil­
lan egy perezre a szemünk előtt, elpattan, 
aztán elfeledjük az újért, a következőért. 
SUgí, Hát olyan formán esett ez a dolog, 
hogy Szóláth József uramnak az élete párja 
a hrtára adott Peregrinus napján (ez is el­
maradt már, a Peregrinus napi paszuly 
vetés) a hátára adott — mondom — egy 
ko?árnyi sárga paszulyt, hogy vinné ki az 
ugarba, rakná el a tengeri közép barázdá­
jába, ott nem foglal el haszonra való helyet, 
megtér; a mit terem, ingyen adja.

Dohogott az utón egyre-másra Szó­
láth uram, hogy igy, hogy úgy „főve kék el­
vetni a pokolra való takarmányát, három 
mázsába sincs egy kanál zsir. Minek az 
olyan eledel ?“ ügy hogy mikorra kiért, an­
nyira felbőszítette maga magát a szegény 
ártatlan paszuly ellen, hogy odaki ásott egy 
nagyobb gödröt a tengeri föld végén, abba 
öntötte a paszulyt, de azért tisztességesen be 
is kaparta, azután hazament.

Telt-mult az idő. Szólátbné asszo­
nyom már azt gondolta, lehetne is talán 
zöld paszulyt szedni ama hires vetésről. 
Kiküldte az urát, nézné meg a paszulyt, 
hanyadra van ?

Persze, a hogy kikelt az Istenadta pa­
szuly, még csirájában agyonfojtotta egy­
mást.

— Alig hogy beért Szóláth uram a 
pitarajtón, kérdi a felesége :

— Na, hát a paszuly ?
— Hát, hallod anyjok, kicsit nézek ki 

belőle . . .
Na ez csak megvolt, de valamelyik 

szomszédasszony is hallotta, Szóláth uram 
ezen mondását és csakhamar általános mon­
dássá is vált. Bosszantották is vele eleget 
Szóláth uramat; de végül olyan közmon 
dássá vált, hogy a nánási ember, ha már 
legmélyebb megvetését akarja kifejezni va 
lami iránt, csak azt mondja :

— tKicait nézek ki belőle, mint 
Szóláth József a paszulyból.“

Deák Miska.

Felhívás előfizetésre.
Október 15-ével uj előfizetést nyi­

tunk lapunkra.
Előfizetési dij :
Helyben egy hóra 1 korona.
Vidékre egy hóra 1 korona 50 fillér.

Gözmosóda
- fehér ne miiekre ,, :

Előfizethetni a hó bármelyik napjától.
Mutatványszámot kívánatra 14 napig 

ingyen küldünk.
A Debreczeni Független Újságot 

helyben egyes példányonként — is 
lehet megrendelni, mely esetben a lap pon­
tosan házhoz küldetik, és a kézbesítéskor 
fizethető, a lap ára 2 krajezár.

A Debreczeni Független Újság min- 
den régi és újonnan belépő előfizetője tel­
jesen ingyen kapja a deczember elején 1905. 
évre szóló Nagy Képes Naptárunkat, 

a gazdag irodalmi olvasmányokon ki 
vül Debreczen és Hajduvármegye teljes 
czimtarát foizja tartalmazni.

Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal 
Piacz-u. 47/49. Telefon 18 és 339, valamint 
a lap kézbesítői.

UJQ0Ü5ÁG0K.
A mi naptárunkról.

Már a végén járunk ezen esztendőnek, 
a mely esztendővel lapunk első éve is 
lezáródik. Munkában és sikerekben gaz­
dag esztendőnk ; mert még az esztendő 
végén sem vagyunk, már is büszkén, a 
sikereinkre, az elért eredményeinkre mu 
tatva mondhatjuk, hogy nemcsak a kez­
det sokoldalról erőszakosan és fondorlato­
sán támasztott nehézségeit is leküzdöttük, 
hanem biztos alapját is megvetettük la­
punknak, melyet szókimondás és tisztes 
nyílt magyar elvei, változatossága miatt 
paratian rokonszenvvel fogadott és karolt 
fel e nagymagyar város és vidék jobb íz­
lésű közönsége.

Ez a nagy-rokonszenv, ez a napról- 
nap a sokszorozódó támogatás lapunkat 
már e rövid idő alatt annyira megizmosi- 
totta, hogy mi a közö .sédünk iránti há­
lánkat es szeretetünket már most képe­
sük vagyunk egy páratlan szép kiállítású 
és minden családban nélkülözhetetlen d sz­
ínűvel viszonozni. Ez a diszesmü, mely 
feltűnést fog kelteni, a Debreczeni Füg­
getlen Újság 1905. évi nagy naptárja lesz.

Szerkesztőség, mint kiadóhivatal váll­
vetve buzgólkodik e műnek olyan gazdag 
kiállításán, hogy az megjelenésekor igazi 
eseményt képezzen. Azt is fog képezni, 
mert a több húsz nagy ivre terjedő a 
naptári időmutatón, a városi és vármegyei 
pontos ezimtáron kivül mintegy száz ké 
pet és a kiváló irodalmi, a szórakoztató, 
a közhasznú müveknek, helyi és országos 
nevű iróktó1, egész tömegét foglalja ma­
gában.

A Debreczeni Független Újság nyom 
dája már nagy részét elkészítette a szép 
műnek, amelyet f. évi deczember hó első 
felében bocsátunk ki. Ezt a gazdag tar­
talmú, it eglepően díszes kiállítású nagy 
naptárt teljesen ingyen kapják meg lapunk 
előfizetői, hirdetői és azok is, akik most 
újonnan fizetnek elő a Debreczeni Füg­
getlen Újságra.

Angol missionarius Debreczenben.
— A keresztyén diákok világszövetsége. —

Külföldi vendége lesz ismét a napok­
ban Debreczenben. Mac Lean ur, az indiai 
missio egyik angol lelkésze, ki most Európa- 
szerte körutat tesz a keresztyén diákok vi 
lágszövetsőgének megbízásából, a napokban 
Magyarországba jött, hogy hazánk 22 pro­
testáns főiskolájának ifjúságát is a szövet­
séghez való csatlakozásra hirja. A külföl-

iSt*

dön, különösen Angliában, Németországban 
és Dániában évek óta fennáll és áldásosán 
működik ez a világszövetség, melynek czólja 
a keresztyén jellemképzés. Ezt a nagy czólt 
a szövetség a biblia ismertetésével és pedig 
akként szolgálja, hogy bibliaolvasás és ta­
nulmányozó estéken gyűjti össze, vagy olyan 
nemes szórakozásban rószesiti tagjait, moly 
megóvja azokat bármily kicsinyes czélu, 
vagy éppen erkölcstelen élvezetek keresésé­
től, s ekként a testi lelki elzüllóstől.

Hazánk protestáns ifjúságára nagy re­
ménységgel néz a világszövetség vezetősége 
és éppen ezért bizta meg Mac Lean For­
gács Gyula budapesti ref. helyettes lelkész 
kíséretében meglátogatja hazánk főiskoláit, 
s ezek között természetesen előkelő helyen 
Debreczeni is, hova kedden d. e. 11 óra 
17 perczkor érkezik.

Fogadásáról a Hittanszaki Önképző 
Társulat gondoskodott, s vendégeinek érke­
zésekor az akadémiai ifjúsággal kivonul a 
pályaudvarra, hol Balogh Ferencz theol. ta­
nár fogja üdvözölni az érkezőket.

Ugyancsak a Hittanszaki Önképző Tár­
sulat kedden, 18 án délután 3 órakor a fő­
iskola oratóriumában nagy diszgyülóst ren­
dez, melynek programmja a következő :

1. Ének.
2. Makay Kálmán 3 th. imádkozik.
3. Kövér Árpád szénior üdvözlő be­

széde.
4. Mac Lean ur előadást tart a ke­

resztyén diákok világszövetségéről.
5. Ének.
A Hittanszaki Önképző Társulat felkéri 

mindazokat, akik az említettek iránt érdek­
lődnek, hogy úgy az érkezésnél, mint a disz- 
gyülésen minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjenek.

Mac Lean lelkész Debreczenből a szer­
dán reggeli gyorsvonattal fog továbbutazni.

— Személyi hírek. Szabó Kálmán 
katonaügyi tanácsnok hazaérkezett Budapest­
ről. — Malonyai Dezső iró, a „Budapesti Hír­
lap “ munkatársa Debreczenbe érkezett.

— A kamara nj tagja. Szediák
József elhalálozása folytán a kamara 
elnöksége a póttagok sorából Steginül- 
lev Árpád építészt hívta be kamarai 
rendes tagnak. Ez alkalomból az el­
nökség szívélyesen üdvözölte az uj 
tagot, kinek buzgóságától és képzettsé­
gétől az ipari közérdekek szolgálatában 
a legjobb eredményeket várja.

— Házasságkötések. Az elmúlt hé­
ten a helybeli állami anyakönyvi hivatalnál 
házasságot kötöttek : Kürthy István—Kovány 
Sarolta, Mihalics Pál—Siegmeth Frida, Pécsi 
Mihály—Szikszai Juliánná, Szilágyi József— 
Varga Mária, Szabó László—Rúikó Teréz, 
Kása Lafos—Makiári Róza, összesen 6 pár.

— Kivándorlás. A nem szakkkóp- 
zett munkásokra Amerikában a legteljesebb 
nyomor vár és mégis a kivándorlásra szánta 
a fejét Ökrös Bálint 34 éves napszámos, 
pedig magában New yorkban 70.000 idegen 
napszámos van már hónapok óta kenyér 
nélkül. A szegény Ökrös Bálint debreczeni 
napszámost azonban nem riasztja vissza ez, 
hanem megy a szerencséjét keresni, mintha 
bizony arany teremne a new-yorki köveze­
ten és csak a markát kell kinyitni az em­
bernek, mindjárt belerepül a dollár.

Pebrecaeen, Saeéchenyi-Mtcsa 42.
Telefon 323. Gyűjtő kocsis
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— Uj kórházi orvos. A debreczeni 
közkórháznál megüresedett alorvosi állást dr. 
Halász Lajos fővárosi orvos nyerte el, aki 
el is foglalta már állását.

- Pótadónk 35°/o lesz. a jövő
évi közköltségvetés munkájával a ta­
nács teljesen elkészült és a közgyűlés­
nek 35°/0 pótadó kivetését fogja java­
solni.

— Gyűlések a kamaránál. rÁ most 
következő héten a kamara bizottságai tarta­
nak ülést, hogy szakvéleményeket állapítsa­
nak meg a bíróságok által a kamarához 
áttett különféle kereskedelmi peres ügyek­
ben. Ez alkalommal fogják az államsegélyes 
és egyéb kérvényeket is elintézni, valamint 
kezdetét veszi a közgyűlésnek fentartott 
szakkérdések előkészítése.

— As árverési csarnok. Most már 
boldog lesz Debreczen. Az első debreczeni 
kézi zálogkölcsönintézet részvénytársaság ár­
verési csarnokot létesít mintegy 90,000 ko­
rona befektetéssel és azon kérelmet intézte 
a tanácshoz, hogy terjesztené fel pártoiólag 
azon kérését, hogy ezen tervezett üzlet gya­
korlása 25 évre terjedőleg a kizárólagossági 
jogot elnyerhesse.

— Eljegyzések. A hét folyamán 
kihirdetés végeit a következő eljegyzéseket 
jelentették be : Kábái János Kecskés Esz­
terrel, Békési Imre Kovács Rózával, Szabó 
József Szűcs Juliánnával, Farkas Lajos Bo­
ros Zsuzsánnával, Kovács Kálmán Ács Nagy 
Erzsébettel, Gere Miklós Földvári Erzsébet­
tel, Kun József Andirkó Juliánnával, Papp 
Dénes Nagy Etelkával, Szabó Zsigmond Kal­
már Juliánnával, dr. Kérészy Árpád Propper 
Ilonával, Barta Kis Péter özv. Renke Lajos- 
néval, Gabara Jenő Gulyás Juliánnával, Bar- 
náth János Jobbágy Juliánnával, Horváth 
Miklós Szabó Rózával, Balázs Mátyás Hor­
váth Zsuzsánnával, Gsetreki Károly Szepesi 
Eszterrel, Vas András Dóró Máriával, Tor- 
day Sándor Békési Erzsébettel, Nagy Már­
ton özv. Masku Mihálynéval, Szűcs Gyula 
Hina Annával.

— Nem lesz házbéradó. A város 
külterületén eszközölt összeírás eredménye 
örvendetes, mert Debreczenben házbéradót 
ennek alapján nem lehet behozni. A város 
belterületén november 1-én kezdik az össze­
írást. Debreczenben nem lesz házbóradó.

— Népesedés. Az elmúlt héten ös­
szesen 61 születést — 38 fiú 23 leány — 
és ezzel szemben 29 halálozást jelentettek 
be. A természetes szaporodás tehát 32.

— A Debreczeni Munkás Dal- 
egylet október hó 16-án, vasárnap az 
.Arany Bika* dísztermében Húsz Lajos egy­
leti karnagy vezetése mellett Kiss Béla ze­
nekarának közreműködésével könyvtárának 
gyarapítása végett zártkörű dalestélyt ren­
dez. Kezdete este 8 és fél órakor. Belépti­
jegy személyenként 1 k. 40 f. Előre váltott 
jegy 1 k. 20 f. Műsor : Nyitány . . . elő­
adja a zenekar. 2. Dalünnepen Them K.-tól, 
előadja a dalegylet. 3. Édes lánykám . . . 
Hubertől ; előadja a dalegyiet. 4. Régi nóta 
Lányitól, előadja a dalegylet. 5. Loreley . . . 
Silchertől, előadja a dalegylet. 6. Rákóczy 
induló Hubertől, zenekisérettel előadja a dal­
egylet. Hangverseny után táncz.

— Az osztály sorsjáték szombati 
húzásán a következő nagyobb nyereménye­
ket sorsolták ki ;

25.000 koronát nyert: 28593.
10.000 koronát nyertek : 43598 54563 

56050 82453

5000 koronát nyertek : 47354 61614 
108501.

2000 koronát nyertek 18 5874 24253 
27589 29393 38660 39820 53067 53460
56150 61281 78593 81961 86451 86566
88143 108444.

1000 koronát nyertek 4935 5970 9105 
12410 15379 16494 23337 23369 24898
27290 35149 87023 38166 44929 56153
54809 56495 56967 61323 64128 64222
65334 66445 67885 73851 77222 83068
90820 91103 94762 98250 99900 102894
103566 15305 105437 107726.

500 koronát nvertek : 714 753 4579 
7027 7538 12194 13061 17254 18588 
18725 19450 23694 25270 26020 27425
28438 33179 34715 37061 38756 40114
40150 40914 41583 42040 43494 44057
44082 44188 44650 45005 47076 47516
47893 48577 48697 49284 53879 54512
56362 56882 57417 58614 61974 62050
63793 64267 64816 70874 72116 73586
75468 75980 78581 80808 80920 81499
81744 84589 87764 87779 89201 91078
91957 95389 96477 98066 107708 107525 
107682 109307.

— Árlejtés a bábaképző építésért.
A bábaképezde építésére 323,832 ko­
rona összeggel árlejtést hirdetett a vá­
ros. Az ajánlatok beadásának határ­
ideje vasárnap délelőtt 10 órakor jár 
le és mindjárt azután felbontják a be­
érkezett ajánlatokat.

— Meghaltak. Soós István ev. r;f. 
45 éves kútfúró, Marjai Istvánná Nagy Bor­
balt ev. ref. 82 éves, Gyökös Erzsébet ev. 
ref. 15 hónapos, Schvarcz Béla izraelita 1 
hónapos csecsemők.

— Birkózó verseny Debreczen­
ben. A tornacsarnokban a hónap 25-én or­
szágos amateur birkózóverseny lesz. A ne­
vezések október 25-ig Horvay Róbert dr. 
tanárnál lelentendők be.

á— Eltörte a czimborája karját. 
A kutnál itattak Kovács Gábor és Kerekes 
Sándor talyigások és közben összevesztek. 
Kerekes annyira nekidühödött, hogy a ved­
ret teljes erejével Kovácshoz vágta, úgy 
hogy a szegény öreg embernek eltört a 
karja. A durva talyigás ellen az eljárást 
megindították.

— Betörés az iparkávéházba. a
város legforgalmasabb útvonala mellett 
vakmerő betörést követett el szomba­
ton hajnalban ismeretlen tettes. A 
betörésről a rendőrség az alábbi érte­
sítést adta ki : Folyó hó 15-én virra­
dóra Klein József Sas-utcza 4. szám 
alatti lakos kárára betörés utján 1 drb 
arany karikagyűrű 10 korona, 6 drb. 
ezüst zsebóra 50 korona, 1 drb. női 
gyűrű brilliáns kövei 30 korona, 3 drb 
női arany gyűrű 30 korona, 4 drb 
különféle férfi arany gyűrű 24 korona, 
1 drb arany Szent György tallér 20 
korona, 2 drb zálogjegy gyűrűről 4 
koiona, készpénz 94 korona, összesen 
182 korona értékben ismeretlen tettes 
által eilopatott. A betörő a bázpinczé- 
jében rejtőzködött és a záróra után, 
mikor a kávéházból már mindenki el­
távozott, az udvar felöli ajtót felfe- 
szitette és úgy hatolt be a kávéházba. 
A helyzettel ismerős lehetett, mer

egyenesen azon fiókokat feszítette fel, 
ahol a föpinczér a zálogba maradt 
értéktárgyakat szokta tartani. A vak­
merő betörö semmi nyomot nem ha­
gyott maga után.

— Enyveskezü cselédlány. An­
dirkó Mária főzőnő Széchényi utcza 25. szá­
mú háznál levő lakásából péntek délután 
a pénztárczája eltűnt 48 koronával. Do­
dos József renderbiztos azonnal megindította 
a nyomozást, melynek során a gyanú Czine 
Sszter Késes-ulcza 53 számú háznál lakó 
cselédre esett. A cseléd a kereaztkérdések 
alatt annyira zavarba jött, hogy beismerte 
íogy délután volt az Andirkó Mária lakásán 
és az ágyból lopta el a tárczát. A lopott 
pénz két korona híjával megkerült.

— Tolvaj hetes. Az Ujföldön Csá­
szár Sándor gazdálkodónak Kovács Gábor 
nevű hetes pár csizma és egyéb ruhanemű 
ellopása után elszökött. A tolvaj hetest 
szombaton délelőtt az utczán találta meg 
volt gazdája és -azonnal lefülelte. Kovács 
beismerte a lopást, sőt a lopott holmik rej­
tekhelyét is megnevezte.

— Figyelmestetés. Felhívjuk olva­
sóink szives figyelmét az előnyösen ismert 
Stein László rőfös-áru czég mai számunban 
közölt hirdetésére.

— Zene-estély a Magyar-Király 
kávéháxban. A gyönyörűen, ujonan, fő­
városi mintára berendezett kávéházban ma 
vasárnap este Kiss Béla teljes zenekarával 
hangversenyezik. Kitűnő italokról és pontos 
kiszolgálásról gondoskodik Erős Jakab kávés.

— Hová menjünk színház után ? 
Márkus Jenő Dréher sörcsarnokába, hol 
frissen csapolt koronasör egész nap, szín­
ház után is. Karczos bor, édes must, szín­
ház előtti és utáni kis vacsora újdonságok. 
Hetenként ötször zeneestély, Rácz Károly 
és Kiss Béla zenekara által felváltva.

x Eredeti francsia babavásár 
Hentze Henrik áruházában. Különlegességek : 
20 kr.-tól 20 írt.-ig.

x Villanylámpákhoz uj töltések 
érkeztek Mentze áruházába.

x Letzter József fényképészeti, fes­
tészeti és fényképnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény- 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatban látható.

x Felvilágosításul I A lapokban hirdetett, 
kölcsön szerzők 3 V4 — 4°/o-os törlesztéses kölcsönök 
ki eszközlését ígérik a birtok V* értékéig, készpénzben 
folyósítva

Az elhallgatottakat vagyok bátor a n. é. kö­
zönség szives tudomására hozni. — Én is összeköt­
tetésben vagyok azon pénzintézettel, ahol 3 1/,°lo-os 

kölcsön kieszközölhető a birtok fele értékéig. A zálog 
levelek igaz, hogy készpénzben ; de 10—12°/o levo­
nással számoltatnak el, mig a 4°/o-os kamatú köl­
csönnél 4—5°/o a levonás. A birtokot úgy szokták 
becsülni, hogy annak 8/t része kiadható legyen.

A bekebelezési illeték csakis kötelezvény köl­
csön átconversálásánál lesz elengedve. Váltóhitelnél 
semmi engedmény nincsen 1

Ha olcsó kamatú kölcsönre óhajtaná terhes 
tartozásait átconversálni, 27 pénzintézetteli összeköt­
tetéseimnél fogva alkalmat és módot nyújthatok 
ahoz, hogy kölcsön ügyét a legelőnyösebben intéz­
zem el.

Bővebb magyarázatokat tartalmazó tervezeteket 
ingyen adok bárkinek.

Telekkönyvi kivonat s kataszteri birtok ivének 
átvizsgálása után — melyet kívánatra én is besze­
rezhetek — azonnal megmondhatom, mennyi s minő 
kölcsön eszközölhető ki birtokára. — Megbízatását 
kérve, vagyok mély tisztelettel Rác* Béla bank­
bizományos.

Lám Sándor
DEBRECZEN

Piacz- és Hatvan-utcza sarkán.

Ajánlja gazdagon berendezett lámparaktárát u. ni.
asztalilámpák, bronz- és nickel talppal, függőlámpák ebédlő, 
salon és hálószobák részére gyári árban«
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TÄ¥6RATOK.

Az isten ujja.
Nagy Kikinda, október 15. Udiczki 

István ügyvéd, aki ez év márczius 
15 én a magyar nemzeti lobogót meg 
akarta gyalázni azzal, hogy szamár­
hátra téríttette, — ma meghalt. A 
vadrácz fiskálisnak kelés (antrax) tá­
madt a nyakán és vérmérgezésben, 
iszonyú kínok közt múlt ki. A nagy- 
kikindai magyarság az isten ujját látja 
ebben.

Ernst képviseld állapota.
Budapest, október 15. A képvise­

lőhöz ülése alatt roszul lett Ernst 
Sándor képviselőt Rakovszky István 
kocsin vitte haza. Ernst vasárnap a 
Hajdudorogon rendezendő néppárti 
gyűlésen akart részt venni, de igy már 
nem vehet részt, mert szélhüdés érte 
és hosszabb ideig ágyban fekvő beteg 
marad.

Az oroszok döntő veresége.
London, október 15. Kuroki távi 

ratozza Tokióba : Az ellenséget 32 ki­
lométernyire visszaszorítottuk, miután 
70 ágyút elvettünk tőle. Az üldözés az 
egész vonalon tart.

Pétervár, okt. 25. r\ agy rémületet 
keltett itt a hir, hogy a 2 számú tü­
zérezred egész legénysége ágyukkal 
és löszerkocsikkal együtt elveszett.

Bekerített orosz hadosztály.
Tokio, október 15. Nodzu tábornok 

jelenti : Négy orosz hadosztályt min- 
d, n oldalról bekerítettünk. Menekül­
niük lehetetlen. Ha 24 óra alatt meg 
nem adják magokat, halomra lÖjjÜk 
az egész hadosztályt.

Hir a vereségekről.
Tokio, október 15. Oyama főve­

zér táviratozza, hogy eddig mintegy 
30.000 embert vesztett. A oroszok ve­
resége két annyi.

Részletek a csatáról.
Tokió, október 45. Oyama főve 

zér a hadosztályok részletes jelentései 
böl közli, hogy Oku a balszárnyon 
óriási jelentőségű győzelmet aratott. Az 
oroszoktól 24 ágyút vett el és 30 ki­
lométernyi vonalon üldözte. A mi vesz 
teségünk 10-éröl 12-ig 14 tiszt halolt, 
35 tiszt sebesült, 2 tiszt eltűnt, a le­
génységből halottakban és sebesültek­
ben 2650 ember vesztettek.

Oyama újabb jelentése szerint a 
Kamin herczeg vezetése alatt álló had­
osztály a Taicihonál, Föncsuli melleit 
ágyút zsákmányolt.

Az oroszok sebesültjei.
Harbin, október 15. (Hivatalos.) 

A 17. hadtest óriási veszteségeket szen- 
vedett. A sebesültek szállítása meg­
kezdődött veszteségeink nagyok.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy fegyencz története.
[Fordítás franczia eredetiből.] 14.

Volt olyan pillanat, midőn a jelenlevő 
nők nem tudták könyeiket visszatartani.

A törvényszék az elité't Albint hí­
vatta.

ő rá került a sor. hogy valljon.
Ingadozva lépett be, zokogott. A ren­

dőrszolgák nem tudták megakadályozni, hogy 
Albin Klaudiushoz ne menjen, reá borult, 
az átkarolta. A roskadozó ifjút Klaudius ál­
lította fel. „íme. — mondá ime egy gonosz­
tevő, ki kenyerét az éhezővel megosztja". 
E szavak után megcsókolta Albin kezét.

A tanú kihallgatása után a kir. ügyész 
felállott és a következő szavakat mondá :

„Esküdt uraim ! A társadalom egész 
alapjáig megrendülne, ha az ilyen nagy bű­
nösöket a nyilvános igazság boszuló karja 
nem sújtaná* és a többi.

Ez emlékezetes szónoklat után Klau­
dius ügyvéde beszélt.

Klfludius úgy ítélte, hogy nem mond­
tak mindent el. ő is felállott.

Oly értelmesen és meghatóan beszélt, 
hogy egy igen értelmes egyén, ki a hallga­
tóság közt volt, meglepetve és bámulva hall­
gatta.

[Folytatjuk 1

Szerkesztő üzenetei.
Harsány! Sándor szerkesztő urnák 

Kolozswár F. hó 14-röl keltezett ajánlott levelé­
ben felhívja figyelmemet a .Kolozsvári Hirlap«-ban 
„Hl. Pál Debreczen« czimzéssel megjelent szer­
kesztői üzenetre, amelyben igen bizalmas hangen, a 
»kegyed debreczeni éleményeirAl< — állítólag — 
rendelkezésre bocsátott adatokat köszöni meg [M. 
Pálnak Debreczen 1] nevezett újság szerkesztősége. 
Nos hát, tisztelt uram, amennyiben reám vonatkoz­
tatnák ezt a tulon-tul bizalmas hangú »M. Pál Deb­
reczen* czimen megjelent szerkesztői üzenetet, mond­
hatom, hogy itt tévedés vagy megtévesztés forog 
fent, mert én sem a Kolozsvári Hírlapot, sem annak 
szerkesztőségét nem ösmerem. Velők semmiféle ösz- 
szeköttetésben nem állok, nekik sem önre, sem másra 
vonatkozólag nem bocsátottam rendelkezésökre ada­
tokat ; mert sem időm, sem Ízlésem nem engedi, hogy 
ilyen módon avatkozzam bele tőlem távol álló és 
előttem teljesen közönyös idegenek ügyeibe.

Nyilttéi*.
Debreczen, kelte elküldés napján.

Üzleti elvem élni és élni hagyni-
Ez év május havában egy rőfös rövid­

áru üzletet nyitottam a fővárosban ismert 
czimen: „Maradék Áruház“ ügy helyben, 
mint a közeli vidéken igen sokan azon hi- 
szemben vannak még most is, hogy áru­
házamban egyedül egyes maradékot lehet 
olcsón vásárolni, már pedig ez téves felfo­
gás, mivel ez a czim éppen olyan, mintha 
azt mondanám, hogy Párisi Aruház vagy 
Amerikai Áruház üzletemben a legolcsóbb 
árak mellett egész végekből, a legújabb, 
a legdivatosabb és az elképzelhető leg 
szebb mintákban lehet női ruhaszövete­
ket, ruhaalrja való gyönyörű szép lüsztere- 
ket, mosó és franczia deléneket, igen szép 
fehér és színes batisztokat, gyönyörű szép 
mintájú sötét kék alapú, valamint minden 
szinti cartonokat lehet vásárolni vásznak­
ból, chiffonból, kézelőkből, gallérokból, 
fekete nap és esernyőkből, fűzőkből 
(Mieder) szőnyegekből, de különösen itt hol 
készített paplanokból igen szép válogatott 
raktárt tartok. A c.igyenyedi fvgyházban ké­
szült női és férti harisnyákat Dobreczenben 
egyedül tartom, ezeknek a jósága, tartós

sága határozottan felülmúlja» külföldi gyárt­
mányt és aránylag azoknál olcsóbbak is.

Paplanokat mérték után is készítek, 
igen jó kivitelben előnyös ár mellett.

Minden vevő, a ki 5 forint árut vásá­
rol, bármely átadott fénykép után egy élet- 
nagyságú képre (a melynek bolti ára külön­
ben 10 forint !) tarthat igényt, amelyet bár­
milyen időben elkészíttetek gyönyörű szép 
kivitelben —- csupán a papirkeretért és a 
beszerzésnél felmerülendő költségért 1.50 
krajezár fizeténdő. A képek kivitele úgy az 
üzletben, mint a kirakatban láthatók.

Miért is felkérem a vásárolni szándé­
kozó közönséget, hogy aki igazán szép és 
divatos árut akar vásárolni (nem régi állott 
kelméket), az el ne mulassza a „Maradék 
Aruházat“ Piacz-utcza 19. szám a két eme­
letes Ranunkel-fóle helyiségben, a Bika-szál­
loda mellett, a Tisza palotával szemben meg­
látogatni.

Üzleti elvem : Élni és élni hagyni.

Az előkelő

Nagyságos asszony !
hölgyközönséghez! 

Halmágyi Sámuel ur ezégve- 
zetőmkülföldi útjáról visszatérvén, 
tisztelettel értesítem Nagyságodét, 
hogy az őszi és teli idény leg­
újabb modelljeit hozta magával
Costümökben, Blousok Paletót, 
Baglán, Havelok Leányköpeny és 
kabátka Téli felöltő és Szőrme 
konfektiókban mely újdonságodat 
a sablon szerűség jellegétől meg­
óvandó, kizárólag e-.ég m részére 
kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésé­
nek kellemes elvártában vagyok 

kitűnő tisztelettel
Klein Sámuel

HALMÁGYI SÁMUEL
ezégvezető

női és leány felöltők legnagyobb 
áruháza.

DEBBECZEN, Piacz-utcza 47 sz.

*
V
V
V

*

Legújabb ^

lói ruhaszövetek $
Blonse selymek JjJ

lanellek, Velezek l
............................ kUraktárra rkeztek

11
v*

és 11

*
♦

*
*
*Kunz József és Társa utódai ezéghez

DEBRECZEN Kistemplombazár. *

500 friol
fizetek annak, ki a Bartílla log vizének használata mellett* 
üvegje 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) BartUla- 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 13.—Kapható min­
den gyógyszertárban és drogouériában — Csakis 
„Bartílla togviz“ kérendő. Hamisítások bejelentése jó 
jutahnaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bór- 

raentve küldök 7 üveget 3 forint bt) krért.
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Párisi divat áruházban
Rózsa Ignístx 
a 1. K főposta mellett. 

Tulhalmozott raktár miatt
olcsó árak.

Téli leányka köpeny . 8 kor. feljebb. 
Téli leányka Paletó . 10 
Téli női Paletó . . 12 
Téli női színházi köpeny 30 
Téli női díszített kalapok 5 „
Téli sJrme Boák . . 3 „
1500 darab gyermek ruha
S mesés

1»

■OOOOOOOOOOOOOOOB
0 Van szerencsém a nagyérdemű 0 
0 közönség becses tudomására hozni, 0 
0 hogy az 0

§ Előnyomdámat §
0 a legújabb divat szerinti mintákkal 0 
0 szereltem fel, ahol a legújabb minták, Q 
a monogramotok, czakkok ingbetétek nagy X 
0 választékban lesznek eiőrajzotva. ^

l Eszáítt íz kísz kézi imák g
0 külön osztásában a legdivatosabb him 0 
0 zések, filetnec munkák festések góbii 0
Q nek vannak kiállóvá a lugo c-óbb szabott 0 
0 árak melle t. 0
0 BENYÁTS EMIL 6
Y női kézimunka, rövidáru Üzletében Y
g DEBBECZEN, (Tisza palota.) g
BOOOOOOOOOOOOOO »S

A tavalyi

Petroleum forrás
megeredt

NEUMANN NÁNDOR
festék-, lakk, kencze és petróleum gyári 

raktárában
Hatvan-utcza 5. sz. alatt.

Telefon 205.
Brone maiak minden ssinben dobó­

nonként 16 kr.

Szőrvesztő Hölgyeknek!
ZZZRASOLINIZZZZ

Már egyszeri használat után a 
hajat az arcz vagy kézről teljesen és 
fájdalom nélkül eltávolítja.

Egy doboz ára Helyben K. 2.—, 
Vidékre K 2.50, elöleges beküldése 
mellett frankó, — utánvéttel 20 fillérrel 
drágább.
------Szétküldés diskretió mellett. ZZZZ

Egyedüli készítő :

„RASOL“ Vegyipar Vállalat
BUDAPEST, VI., Váczi-körut 55.

Pártoljuk a hazai ipart!

Csaját készitményü
~ kész

Nehezen gyógyuló
vagy folyton kiújuló sebek ellen egyedüli 
biztos szer egy növényből készült kivonatom.
Gyógyít minden fájdalom nélkül bármilyen 
sebet, soha ki nem ujul utána a haj : Titkos 
betegség ellen csakis ez segít. Egy üveg ele­

gendő, ára 5 kor.
Készíti és levélcím : Zenke Zoltán Szeged.

•8
>
50

yjtOJCQV

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle

pemetefű czukorkánál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY félét kérjünk. 
mivel sok haszontalan utánzata van. 
MT 1 doboz 60 fillér.
Csak BÉTBY télét togadjunk el!

férfi-, fiú- és gyermek

rufíáfi
a legjntányosabb árban 

DEBRECZENBEN, 
a Kistemplom mellett

Grünfeld Adolfnál
kaphatók.

Pártoljuk a hazai ipart!

9641. Tkv.
Í904. sz.

Árverési hirdetmény kivonata.
A debreczeni kir. törvényszék mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a Debre­
czeni Kölcsönös segélyző egylet végrehajtó­
nak ifj. Kovács József végrehajtást szenvedő 

; elleni 5000 kor. — fill, tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a debreczeni 

; kir törvényszék (a debreczeni kir. járásbi 
íróság) területén levő a debreczeni 1151. sz. 
tkvbcn A-f- 4. sorsz. 1193. hrsz. alatt felvett 
házas udvarból álló, az 1881. évi LX. tcz. 
c. pontja alapján az egész ingatlanra 2935 
koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi no­
vember hó 30. napján délután 3 órakor a
kir. tvszék árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiál-

■ tási áron alól is eladatni tog.
Árverezni szándékozók tartoznak az 

I ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 293 kor.
■ 50 fillért készpénzben, vagy az 1881 : LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333.

I sz. a. kelt I. M. rendelet 8. § ában kijelölt 
I óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke 
j zéhez letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 

I róságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
I szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság. 
Debreczen, 1904. év szept. hó 5-én.

Kelemen
kir. törv. bíró.

ALAPÍTVA 1875-ben.

Debreczen legjobb hírnevű férfi és fiú ruha üzlete
it a vt uvn íwi a mm eisöran^u ivtm ^
tóul A Mi Jn Al an* JLv AaaaII in Debreczen, Piacz-u. 43. szám.

ÉRTESÍTÉS!
Hogy a legjobb munkásaimat a holt Saison alatt is foglalkoztassam, mindig egy néhány 1000 

darab öltönyt, felsökabátot stb. itthon készíttetek, melyek mint helybeli saját gyártmányom művészi kivi­
telben a legolcsóbb árak mellett kerülnek eladásra.

Hazai és Angol szövetek! Kitűnőnek bizonyult szabás. 
Mérték szerinti készítés. Lelkiismeretes kiszolgálás.

i
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Rächer Rudolf j Melichár Ferencz
kizárólagos szabad, ekegyár | kizárólagos szabad, vetőgépgyár

ajánlja kitűnő ekéit elpusztíthatatlan aczélfejekkel, világ- 
hirii Wleiichár-féle Unicum-Drill sorvetögépeit, szecska­
vágóit, répavágóíf, járgányait, tengerimorzsolóit stb.

Debreczeni képviselet és gyári raktár:

Báhmer Sándornál Piacz-utcza 26., főtrafik udvar.
Ugyanott teljesen kijuvitott használt vetőgépek, — melyek az év folyamán Unicum-Drill gépeink eladásánál több hely­

ről cserébe vétettek, — a legolcsóbb árban és a i- gelőnyösebb fizetési feltételek mellett kaphatók.

Tisztelettel tudomásra hozza a mélyen 
tisztelt helybeli és vidéki vevő közönségnek, 
hogy alaposan kipróbált pontos járatú, 
svájezi zseb , inga , fali-, ébresztő óráit, a 
lehető legolcsóbb árak mellett árusítja 2 évi 
tényleges jótállással

Csődtömeg eladás.

A vagyonbukott Goldstein ŐS 
Merger debreczeni nagyke­
reskedő ezég csődtömegéhez lel­
tározott

Horváth! röfos- és divatáru
óramüves

DEBRECZEN, Hatvan-utcza 2.
----- Pontos szétküldés.
Javítások jutányosán és jótállással.

Linoleum padlómáz 65 kr. 
Bernstein padlómáz 65 kr.

Estist fénymáz kályhák részére 35 
és 50 krajezár.

Eredeti védjegygyei csakis
MERKLI FERENCZ

fűszer üzletében kapható
Ftivészkert-utcsa 14. sz. alatt.

czikkek 1904 október 17-tŐl
kezdve Debreczenben a Kis- 
templom-bazár épületben levő 
üzlet helyiségben

maliim aram
csakis nagyban kiárusittatnak.

Csődtömeg eladás. I

1131/1904. v. k. szuni.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2456/6. 

számú végzése folytán közhírré tétetik, mi­
szerint Urbanovits Miksa részére Halassy 
Tibor debreczeni lakostól 188 kor. 40 fii. 
tőke, ennek 1904. évi május hó 1. napjá­
tól számítandó 5°/0 kamatai és eddig ösz- 
szesen 4 kor. 88 fillér perköltség erejéig 
1904. évi julius hó 19-én biróilag lefoglalt 
és 1186 koronára becsült bútorok és egyéb 
ingóságok 1904. október hó 17-én délelőtt 11 
Órakor kezdetét veendő és Debreczenben 
Széchényi-u. 15. sz. a. megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen a legtöbbet ig-rőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó 27-én.
BÓdogh Zs. bírói kiküldött.

Háziurak és építész urak
figyelmébe

Függő ereszes csatorna 18. számú I ső rendű 
horganyozott vaspléből . á m. 1.60 fill.

Tetőn fekvő csatorna 18. számú I ső rendű 
horganyozott vaspléből . á m. 4.— fill.

Tető fedés négyszögméterenkint 18. számú 
I-ső rendű vaspléből . á D in. 3.30 fill.

Ezen minták fekete pléből festve 15% olcsóbb.
Más előforduló épület munkát rajzszerinti 

kivitelben olcsóbban 10°/0-&1, mint Buda­
pesten.

Fűthető fürdőkádak .
Hcndes fürdőkádak .
Gyermek fürdőkádak .
Dllő fürdő kádak . .
Kályha csövek egyenes
n könyök csövek 
Borforralók................. w ,.-.w „
Mindenféle konyha czikkeket raktáron tartok 

feltűnő olcsó árban.
Elvállalok évi klozet kezelést 8 koronáért.

esi József
bádogos mester.

DEBRECZEN, Széchényi uteza I.
Donogén és lomot*, őséggel szembe».

ti

Gyász ruhák 6 óra alatt elkészíttetnek.

Senkinek sem kell többé
maradék üzleteket és egyéb alkalmi áruházaknak czimzett boltokat föl­
keresni, ha téli meleg alsóruhákra, harisnyákra, keztyükre ; kész szövet és 
bnrehet aljakra és csinos blomokra van szüksége, mert mindezen CZÍkkek

Sie
kenyér piaczon levő, friss árukkal felszerelt s a palotában újonnan 
áthelyezett röfös üzletében a legdivatosabb és legjobb anyagokból
bámulatos Olcsón beszerezhetők : Téli kendők, paplanok, flanelek, 
barchetek, ágyteritök, flanel takarók, vásznak, kanavászok, posztók 

és szövetek nagy választékban.
Selyem és delein kendők szép kivitelben.

»a

40 K.-tól feljebb. 
20 K.-tól „
10 K.-tól k „
11 K.-tól „
30 F-.től feljebb. 
40 F.-től
60 F.-től

Küry, Blaha, Fedák, Hegyi
crém a melyet nagyhangon hirdetnek nem olyan biztos szépítő mint a 
Maliid arczkenöcs crém, stb. a mely a legvastagabb szeplőt, 
májfoltot, vimedlit, arezszört, pörzsenést biztosan eltávolít, kis légii 1 korona, 
nagy tegli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Nlatild arezszépitő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz 
construálva.

Matild pouder, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 szín­
ben, dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiány­
talanul visszaadom az árát.
Kun István gyógyszerész, "Kft

cosmetique „Matilde“ mintájára alapittatott 1895-ben, Budapesten.
Budapesten : Töröknél, Debreczenben : Tóth Béla gyógy­

szertárában.

K $
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Ugró hirdetések. DebrfzfB legnaF°;b ,||| értesítési
M ni A (t A I /m Hfl 11 Wl fllTTAT I I rPi .. r/fíilr*4föl o nn»»

szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betiikból szó 

dett minden szó 4 fillér.

Borsy féle pemetefű czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható Búd i czukrá: zda, Jósa éy Jéna 
drogueriájábun.

Használt vetőgépek, teljesen kijavítva minden 
nagyságban lelelőscg mellett « legolcsóbb 
árban előnyös fizetési feltételek mt llett
kaphatók. Rámer Sándor nagytrafik udvar,
Piacz u. 26. Ugyanott, vetögépek kölcsön 
is kaphatók.

47 hold fekete föld, 
hold hizlaló eladó.

ügyes detailista fűszeres .'eged azonnali belé­
pésre fölvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Az Arany János ntcza 20. számú házban az 
ute.zai lakás azonnal kiadó. Értekezhetni 
lehet Fent ö Sándor urnái Piacz utcza 
63. szám.

Irodai gyakornok azonnali belépésre felvé­
telik. írásbeli ajánlatok a kiadóhivatalba 
intézendők.

Részletfizetésre kapható mindennemű kézrnü 
áru, térti és női confectió, u. m. vászon, 
kanavász, chifon, damaszk áru, ágy- és 
asztalterítő, női iuha szövetek, posztó, 
czibelin, barchetek és flanellek, trico áruk 
és téli kendők olyan olcsó árban és oly 
nagy választékban mint sehol e városban. 
Kényelmes heti vagy havi részletekben 
fizethető. Legszolidabb kiszolgálás Gold- 
Stein Samunál, Simonffy-utcza 2. (városi 
bérház.)

Jó Írása egyén irodai munkákra jutányos 
áron vállalkozik. Czime a kiadóban.

Gyakorlott tanítónő bármily növendék taní­
tását elfogadja. Czizn a kiadóhivatalban

Fiatal kereskedő segéd kerestetik, ki első 
rangú női divat üzletekben alkalmazásban 
volt és előkelő vevők kiszolgálásában 
megbízható. Hová ? megmondja u kiadó
hivatal.

Homokkert mellett 6 
Czim a kiadóban.

Csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
azonnal kiadó Simonffy-u. 15. sz. a.

Hegedűs Emil tűzifa raktárában kapható első 
rendű tölgy-, cser-, bük-, gyertyán- és 
vargafa ölenként, felvágva mé ermázsáu- 
ként és kocsinként, válogatott szerszámfa, 
lölgyla-szőiőkaró és tölgyfa-deszka ren­
delhető Gréí J. Kossuth-utcza városház 
alatt, a raktárban homokkert kapu lég- 
szeszgyár mellett és az irodában Mikiós- 
uteza 7. szám.

ügyvédjelölt, ki a joggyakorlatot Debreczen 
ben kívánja elsajátítani, irodát keres. — 
Czim a kiadóban.

Vasajtók építkezésből visszamaradt, olcsón 
eladó. Nemzetőr-utcza 1. sz. a.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelző berendezésekre, villám 
háritók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzötelepek, tűzjelzők, vízállás­
ul érők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

Megvételre kerestetik 6—8 nyilas tanyaföld 
az újvárosi részen. Értekezhetni 
Lajosnál Rákóczi utcza 19. sz.

5-^5- árúháza. <«
ajánlja női-, férfi- és gyermek-czipőit a következő 

árak mellett :
Férfi ezugos czipő betétes, kapnia, párja . 3.50
Férfi czipő, sima, víkázos, hegyes vagy ke­

rek fagon.................................................... 2.40
Férfi czipő, zerge bőr, ezugos, egészen finom 4.50 
Férfi czipő, sima, csikóbőr, ezugos, egész

finom............................................  2.80
Férfi czipő, achevró és Box, ezugos vagy

kapcsos 5 és........................................... 5.50
Női czipő, zerge bőr, ezugos 3.— . . 3-50
Női czipő, patent bőr, ezugos vagy fűzős . 2.50
Női czipő, achevró, fűzős vagy ezugos

Box 4.—, 5.— ..... 5.50
Fiú- és leány-gyermek czipők 1 frttól feljebb.

Meg nem felelés esetén becseré­
lem vagy a pénzt visszaadom. 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

RÉVÉSZZSIGMOND
Debreczen, főpiacz 27. SZ. A városi uj bérházban.

Ma már élvezhető, erdélyi
arany parmiü almát

kilónként 16 krajezárért,
Erdélyi BÁTÜLT,
sóvárit, bőrkormost, piros ranetet kilón­
ként 16 krajezárért s mindezekből a 
csomagolásnál és útban megsérült ré­
szét, mely konyhai használatra, sőt 

asztalra is kitünően alkalmas
kilónként 8 krajezárért

árusítja

VÁRAT JÓZSEF
fü'irerkere; kedése

Debreczen, Piacz utcza Városi uj bérház

Bongó

■ 49^ ■
„Animál66

állatok emésztését elősegítő táppor.
Kitűnő eredménynyel kipróbálva marháknál, 

lovaknál, sertéseknél és jakoknál.
E kiváló számos nagy foszfor tartalmú 

gyökérből, ásványi és szerves anyagokból 
összeállított táppor előnyei.
az „Animal“ táppor az állatok emésztését 

hathatósan elősegíti
az „Animal“ táppor az állatok hízását 

fokozza
az „Animal“ táppor az állatok munkabí­

rását fokozza Sy
az „Animal“ táppor a tejképződést elő­

mozdítja.
az „Animal“ láppor az állatok csontkép­

ződését előmozdítja.
az „Animal“ táppor a gyapjuképződést 

növeli és a szőr fényesedését elősegíti 
az „Animal“ táppor a betegségek iránti 

fogékonyságo c-ökkenti.
Vegyileg kipróbálva a csász. kir. mező- 

gazdasági, vegykisérleti állomásnál Bécsben 
1903. febr. 19. 390 A szám és Dr. Szilágyi 
Gyula műegyetemi magántanár és hites ke 
reskedolmi törvényszéki vegyésznél 1903. 
január, 7442. szám. — Sok ezer e’ismerő- 
levél tanúskodik a kitűnő hatásról. — 4000 
kereskedőnél állandó raktár Austriában. Gyár­
tási engedély Bécsben 20.206/1904. szám.

Használati utasítás minden csomagban 
mellékelve.

Egyedüli elárusitás Merkli Ferenc* 
fűszer , csemege- és bor kereskedésében, 
Debreczen, Füvészkert-u. 14.

Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, pékeket és 
kenyérsütö asszonyokat, hogy a
nagyváradi
Adria gőzmalom
lisztjeinek kizárólagos eladását 
megszereztem és őrleményeit a 
legolcsóbb napi árban árusítom. 
Mivel ezen liszt igen szép ŐS 
legjobb minőségű és mert az 
ezideig a Debreczenbe szállított 
különféle malmok lisztjeit úgy
erejére, mint fehérségére min­
denkor felülmúlja, ennélfogva 
mindenkinek bátran ajánlhatom. 

Becses pártfogásukat kérve 
tisztelettel

Fried maisra Lipót
Hatvan-uteza 35.

8

Uj katonai 
egyenruha

A t. úri közönség szives tudomására adom, 
hogy helyben Kossuth-utcza 19. sz házban

00
00000 

000
és polgári szabó üzlet! o

o
0

egy tiszti egyenruha és polgári 
ssabé üzletet nyitottam

Állandó raktárt tartok bel- ŐS külföldi legjobb 
minőségű szövetekből, valamint mindennemű 
egyenruházati és hadi felszerelési csikkekből.
A szabászat terén, külföldön elsőrendű üzle­
tekben nyert több évi tapasztalataim, valamint 
szigorúan szolid elvem biztosítékot nyújtanak

a legkényesebb igények kielégítésére is.
Minden darab munka saját felügyeletem alatt 
műhelyemben készül és igy gyors kiszolgálás­

ról is gondoskodom.
Szives támogatást kérve vagyok kiváló tiszte­

lettel

ECiszel Sándor. 0

0
0
0M
0
0

0

Nagy Lajos irodája
Piacz-utcza42. szám, Lamprecht-palota

Megszerez : nagykorusitási, nősülési, 
örökbefogadási, névmagyarositlsi, ipar, min­
dennemű katonai és egyébb engedélyeket. 
Mindennemű perenkivüli kérvényeket a leg- 
jutányosabban megír. „Okmányszerző Vál­
lalat*.

Átvesz 40 koronán aluli kintlevő köve­
teléseket s azokat rövid idő alatt beszedi. 
„Incasso Intézet

Mindennemű családi ügyekben adandó 
megbízást elfogad, elvállalja a legkényesebb 
családi ügyek lebonyolítását, a legnagyobb 
discrótioval teljesít megfigyeléseket! „Magán­
kutató privát dotectiv-vállalat*.

A vállalat tulajdonosa: Magy Lajos 
volt ügyvédsegéd, kinek szakavatottsága és 
feltétlen megbízhatósága mellett legfénye­
sebben tanúskodnak : Debreczen város pol­
gármesteri hivatalától, a kir. törvényszék, 
vizsgálóbiróság, kir. járásbíróság, dr. Kardos 
Samu, dr. Szőllős Dezső és dr. Király Péter 
ügyvéd uraktól nyert szolgálati bizonyítvá­
nyai, ahol is több mint 8 éven keresztül 
működött mint fogalmazó segéd s aki a deb 
reczeni tek. kir. törvényszéktől kir. bírósági 
végrehajtói oklevelet is nyert.

Hivatalos órák hétköznapokon : d. e. 
9—12 ig, d. u. 3—7-ig.

Vasárnap és ünnepnapokon : délelőtt 
9—12 ig.
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PÉNZ!
kölcsön

a legrövidebb pár nap alatt a legkulánsabb föltételek 
mellett.

tisztviselőknek
mint áttanít, megyei, városi és vasúti hivatalnokok* 
nak tanároknak, katonai tissteknek és bármily 
alkalmazásban volt nyugdíjasnak 10, \\2, 15 és 20 
éves törlesztésre 7 százalékos kamatra a legma­
gasabb összegű kölcsönt csupán kötelezvényre 
6 (váltó nem kell.)

KIMUTATÁS .........

(An
3
3
»
S
»en»

j
II

ki mennyi kölcsönt kaphat i
1800 kor. fizetéssel kaphat körülbelül 1500 kor.
2000 11 I» „ fj 3000 „
2200 11 ’) ff ff 4000 ,,
2400 „ ff 6000 *>
2600 11 »» „ ff 6500 »1
2800 11 » „ ff 6800 »
3000 11 *y „ ,y 7000 „
40u0 11 *1 „ toooo
5000 ft If „ 12000 „

6000 11 y> it a 14000 11

Levélbeli megkeresésnél megírandó : állás, 
fizetés, kitöltött szolgálati idő és kor.
Ilyen kölcsönöket Ifi — 20 nap alatt folyositiatunk. 

Pontos ez lm :

*■»
■
te­tő

I ŐRT Végkiárulás. -*1
Az üzlet teljes feloszlatása miatt

hatóságilag engedélyezett

» végkiárulás. 35
Szifft Aladár
ZZZZ Piacz-utcza 24. ......

Schroll féle chiffonok és vásznak, női- és férfi fehérnemű és 
téli alsó ruhák, női ruhaszövetek és posztók, téli fej- és nagy- 
kendők, asztalnemüek és ágyteritők, hatisztok, cartonok- es 
zefirek, ezérna-, pique és velour barchetek, selyem kendők, 
esernyők és fűzők, keztyttk, harisnyák és kötények, bélé ek

és rövidáruk stb
____ Az összes raktáron lévő áruk i.:...
gyári áron alul végkiárusittatnak.

Az áruraktár berendezéssel együtt 
is eladó. — Az üzlethelyiség kiadó.

Szifft Aladár, Piacz-utcza 24. sz.

„kuior▼agy
Jegygyei

legjobb, legktadősabb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

„Földhitel Közit, vállalat“
BUDAPEST, VIII.. Bákóczi-ntcza 2. szám.

Törwényszékileg bejegyzett ezég.
Válaszbélyeg I Válaszbélyeg !

Hajduiáfli
Bajuszpedrő. Szép bajusz

nyerhető a híres Hajdnsági 
bajuszpedrő használata által,
mely legjobb az összes ba
jUSZpedrŐ készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 

™nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.

Egy doboz 50fillér.
. Kapható:

védjegy.: Dr. Rotsclmek V. Emil utóda
Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
OEBRECZEN Kossuth-u 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógy­
szertárban.

Halló I Halló !

Az alkalmi áruház!
Leány- és női eszi

i flanel blousok . . 75 krlól feljebb, 
és férfi esernyők 90 „

■■ Halló ! (J.|
raktáron lévő összes áruk

minden elfogadható árban
elárusittatnak és pedig :

(Páléitól) állag darabja csak 2 frl 50 ír.
Férfi gallér 5 rétes csak ■ 
Férfi kézelő párja csak ■

10 kr. 
18 „

Nagy választék női ruha kelmékben, selymekben és barchetekben stb. stb.
Kiváló tisztelettel. ~" Alkalmi Áruháza t

Blumenstein Testvérek bü.

Végkiárulás. -13BB
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1

Ánagyérdemuyzőnséo
salát érdeke kívánja

hogy arany, éksser-, ezüst- és óra 
szükségletét

Halász Nándor
aranyműves, órás és ékszerésznél fedezze 

DEBRECZEN, Piacz-utcza 24. szám. 
--------  Ki a ....

tartósságért és finomságért kezességet vá'lal. 
Arany , ezüst-, ékszer- és óra javításokat 

eszközöl.
Arany, ezüst- és ékszer tárgyakban

óriási választék !
Tört aranyat és ezüstöt a legmagasabb napi 
áron veszek. — Vidéki megrendelések pon­

tosan eszközöltetnek.

Csak

Globus
tisztító 

kivonattal 
tisztítsunk

Ügynökök
felvétetnek igen kedvező feltételek mellett

ErzsflWb-izwtflnnn-sorsjigyá
részletfizetés melletti elárusitására.

FUCHS H váltóhaza
BUDAPEST, IV., Kecskeméti-u: 1.

TÖRLESZTÉSES

PÉNZ!
kölcsön

= FÖLDBIRTOKBA =
a becsértéknek 70—80%-áig

S\ és 4 százalékra.
A megkereső levelekhez csatolandó föld­

birtokoknál a kataszteri birtokiv és 
telekkönyvi kivonat.

Bélyeg- és illetékmentesen váltatatjuk át 
az eddigi drágább kamatú takarékpénztári köl­
csönöket, törlesztéséé kölcsönné.

Folyosittatunk továbbá

váltókölcsönt
5% kamatra.

Mindenféle kölcsönügyekben teljesen in­
gyen nyújtunk fölvilágositást.

Pontos ezim :

„Földhitel Közv. Vállalat«
BUDAPEST, VIII., Rákóczi utcza 2. szám.
Törvényszékileg bejegyzett ezég.

KWIZDA FERENCZ JÁN.
cs. ée kir. osztr.-magy., román kir. és bulgár fejed. udv. szállító
Kerületi gyógyszeréé* Korneabnrgban Bécs mellett

Kwizda Fluidja
Kígyó védjegy

Turista fluid.
Régi jóhirü diätet.-kosra, 
szer bedörzsölésre, az em­
beritest izmainak és inai­
nak erősítésére és edzé­
sére. Eredményesen hasz­
nálva turisták, kerékpá­
rosok és lovaglók által 
túrák utáni erősítésre és 

erőgyűjtésre.
Árak I

V, palaczk K. 2.— 
V, palaczk K. 1.20

Kapható minden gyógy­
szertárban. — Képes ár­
jegyzék ingyen és bór- 

mentve.

m

lm

G

Főraktár Magyarország részére: Török József gyógy­
szerésznél, Budapest, Király-u. 12. és Andrássy-ut 20. jg.

Bámulatos olcsóság!
500 tárgy

csak 3 korona 80 fillér.
Egy gyönyörűen aranyozott és szabályozott 
Auker zsebóra lánczczal, pontos járásáért 
3 évi jótállás, 1 szép divatos selyem nyak­
kendő, 3 drb. finom zsebkendő, 1 férfi gyűrű 
utánzóit nemes kővel, 1 szipka borostyánkő­
vel, 1 divatos női melltü, 1 gyönyörű zseb­
tükör, 1 bőrtárcza, 1 zsebkés, 1 pár kézelő, 
3 drb. mellgomb patent zárral, doublé arany­
ból, 1 csinos képalbum 36 világszép képpel, 
5 drb. tréfás darab, mulatságos öregnek, 
ifjúnak, 1 nélkülözhetetlen levelező 20 darab 
levelezési czikk, azonkívül még 400 drb. kü­
lönböző, a háztartásban nélkülözhetetlen tárgy 
és mindez az órával együtt, mely egymaga 
megéri ezen pénzt, csak 3 korona 80 
fillér. A szétküldés a pénz előleges bekül­

dése, vagy utánvét mellett történik.

S. Urbach., Krakkó, 204|b.
Nemtetsző árukért a pén* visszaküldetik

MIHALOVIT5 J.
gyógyszert» ra s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a > Kígyó «-hoz

Debreczenben, Főtér 31. sz. •"Tin

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit :
TTíIVTTI f*f ía arezszépitő s bőrápoló kenő-
X-Lctl Illeti L vl tr-llltv csét, mely teljesen ártalmatlan,
nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcznak üde- 
séget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz­
títja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörösség, 
májfolt, sömör, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. 1 tégely har­
mat-crémo ára 1 korona- A kréméhez használandó ponder, a 
TLTo■pi'vy n f_nryrií^l1 mely az arcznak üde, ifjú 
-*"*-***■ ^ £11 j szint kölcsönöz, háromféle
színben kapható u. m. : fehér, rózsa s créme színben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által ve'ekedik 
minden más készitménynyel. Jól tapad és igen jól fed. PrÓ-
badoboz ára 50 fillér. A M rvllif ewrrin siegki- Nagyobb dobozéi és2kor. A mOlllierglIl v,llóbb
arcz s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek se- 
lyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot kölcsönöz. Fe­
héríti az arcz- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz 
s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos s rögtöni! Nap­
égette vagy szélkifujta kezeket vagy arezbőrt a legrövidebb 
idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult kezeket, eldur­
vult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy Üveg Mollltorgin

ára 1 korona.

Növényi-haj szesz. ’Sgjg:
pásodását, a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr beteg­
ségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmat­
lan. Elősegíti a hajnövést. I üveg hajkenőcs ára I vagy

or. Növényi hajltenőcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan­
olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. 
Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !
1 “*'!?%2toHM«tonn’ íztelen csukamájolaj
teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz 
s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor \
China-vas-bor. ( 1 8™g ára
Condurangó-bor. í 1 kor. 60 fill.
Pep sín-bor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében ver­
senyeznek minden e nemű készitménynyel.

---------Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekböl.

Dr. Borsos-féle
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Bortermelők figyelmébe!!
Tisztelettel tudatom, hogy Deák 

Ferencz-utczán fönnálló gépműhelyein
ben uj találmánya és szabadalmazbtt
vasszerkezetű és felülnyomásu

tiorsajtóiat és sziztóat
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral van el­
látva, mustlé a vasrészekkel nem érint­
kezik, a törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban, de OlCSÓ 
árakban kapható.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel

Preizler Hlór
mülakatoB és gépjavító műhelye.

Megérkeztek
az őszi és téli idényre

a legújabb

Női divatkelmék,
Blouse selymek,

remek kivitelű

mosd flanelek, velezsk
SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsa-tér.

15

Uj kézmüáru üzlet.
Szives tudomására hozom a n. é. kö­

zönségnek, hogy Simonffy-utcza 2. sz. 
(Városi bérház) Váray József füszerüzlete 
mellett a mai kor színvonalán álló

KÉZMÜÁRU ÜZLETET
nyiottam. Mint szakember e téren igyekez­

tem uj kézmüáru üzletemet olyan kitűnő 
árukkal felszerelni, a mely a t. közönség 
igényeit teljes mértékben kielégíteni fogja, 
amellett olyan összeköttetéseket létesítettem, 
hogy áruimat igen mérsékelt árban 
szolgálhatom ki. Állandóan nagy raktárt 
tartok vászon, damassk, kanaváss,
t trio° áruk> égy- és asztal
Aritok stb. árukban, azonkívül nálam 

vun a »Kristály* vászon egyedüli raktára.
, . Eéretn a n. é. közönséget méltóztassék 
rUim kitűnősége és áruin olcsósága felől 

meggyőződést szerezni.
Tisztelettel

GOLDSTEIN SAMU
 Simonffy utcza 2. (városi bérház.)

Uj kézmüáru üzlet

^üe.lea*

Előzetes költség nélkül!
4°0-os

törlesztéses kölcsönöket Tj^?fkíiudap,e8ti................... és külföldi első­
rangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 
7« értékéig I. és II. helyre 15—65 évig ter­

jedő időtartamra.
Személvhitelt í PaPok.nak, katonatiszteknek,
—állami és magánhivatalno­
koknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes 
és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre
gyorsan éa diszkréten. — Bank- és 

magánadósságok konvertálása.
ai hankbizomány BUDAPEST, VI. Dávid-utcza 

a 15. az. (Törvény izék ileg bejegyzett ezég.^

Kiváló szerencse Töröknél !l
Felillmulhatlanu!

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 17 millió korona nyereménynél töb­
bet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek, köztük

a legnagyobb nyereményeket.
. . Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 

reszt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott 15. osztálysorsjátékban újból
11Ö.ÖÖO sorsjegyre 55*000 pénznyeremény

ui és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 45SMMI® koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
Ä legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

korona.

Továbbá í jutalom BOO*###* 1 nyeremény 400*0009 
1 á SOO-OOOf 2 a 100*000» 1 ä 00*0009 2 a 
80*00091 ä 70*000 2 a 00*000, 1 á 50*0009 
í á 40*0009 5äso.eso* 3 a555*0009 8k 550*000,
8 ä 15*000, 36 á 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesem 55*000 nyeremény és jutalom 14,450*000 
korona összegben. x

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
V« eredeti sorsjegy írt —.75 vagy kor. 1.50, V* eredeti sorsj. írt 150 vagy kor. 3.—

" . * » ., ® ™ 6 — > Vi » » 6.— „ „ 12.—
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése elleneben küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

3ti8T" folyó évi október hó 24-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

TOKOS Z.uTü
Bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjátók-üzletei:

Központ : Teréz-körut 46 a I. fiók : Váczi-körut 4/a.
II. fiók : Muzeum-kőrut ll/a. III. fiók : Erzsébet körút 54 a.

Bendeioievéi levágandó TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre .......................  I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
( ntánvételezni kérem ) A nem

Az összeget......... korona összegben ( postautalvánnyal küldöm ) tetsző
( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.)) törlendő

jjf
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KOCH TESTVÉREK ÜbS
A Főváros

Debrecenben.
A most Debreczeaben, Piacz-u. 51. sz. alatt 

a Csanak-házban nyitott

Férfi-, flu-, leány- és gyermekruha áruházban
előkelő Ízlésű és kitűnő szabású ruhák, olcsó szabott 
árak melleit, oly óriási választékban kaphatók, hogy a közönség 
a főváros teljes kényelmét találja meg.
Férfi télikabát. . . 24—100 K.-ig 11 Gyermek Mm Mouse v, kabát alakban 8-28 K -ig

öltöny . . .20-60 „ II Gyermek télikabát. . 14-30 „
átmeneti kabát 20— 40 „ II Fin öltöny .... 12-32
külön nadrág . 10- 18 „ 11 Fiú télikabát . . . 14-40
Kirakatainkban naponként újdonságok szemlélhető!?.

»

»

»

??

»I

Az Alföldi takarékpénztár
DEBBECZENBEN, Piacz-utcza sajat ház

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre értékpapí­
rokra. valamint helybeli és vidéki pénz­
intézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Törleszteses kölcsönök
földbirtokokra és házakra 

a legelőnyösebb felt »telek mellett.
Mindennemű felvilágosítással szí­

vesen szolgál
az intézet ügyvezetője.

DIVATOS
ízléses és

JUTÁNYOS

női és leány felöltők és kalapok
legnagyobb választékban

női divat-
áruházában

DEBRECZEN.

Külön női kalap szalon. TM® @sST Saját szűcs műhely.
Gouwre és plissirozás gyorsan és pontosan készül.

ZZ Cziczákat —
nyak Boá és Mnflokat kaptam a leg­
olcsóbbtól a legfinomabbig és azokat 
igazán nagyon olcsón árulom Minden 
5 frtos vásárlásnál egy életnagyságu 
lénykép nagyobbitást adok 1 forint 
—~"r~ 50 krajczárért. zzzzzz

Mostan érkeztek
gyönyörű szép női koczkás és sima 
ruhaszövetek, barchettok, flaneilok 
(Wellesz) olyan mintákban a milyen 
eddig egyetlen egy üzletben sem volt.

Maradék Áruház
Piacz-utcza 19.

„Bika“ szálloda mellett.
Minden olcsó és 
semmi sem drága.

Nyomatott Hoflrnanu 6* Kronovitr. lönyvnyom'l.ijahHn Debrecenben, a főpostáva! szemben.


